

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. május 22.

bb 1. ötezerrel csökken a budapesti általános iskolások száma - száz új tanterem épül az új tanév kezdetéig

i h i t n é v m z s

1965. május 22.

a fővárosi tanács oktatási osztályának tájékoztatása szerint az ősszel kezdődő tanévben tovább csökken a budapesti általános iskolások száma, ugyanakkor számottevően növekszik a középiskolások aránya. a tanköteles korba lépők tavaszi előzetes jelentkezése alapján ugyanis már most megállapítható, hogy mintegy 18.000 budapesti gyermek kezd meg tanulmányait az általános iskolák első osztályaiban. mivel a nyolcadik osztályt körülbelül 23.000-en végzik el az idén, így az általános iskolai tanulólétszám körülbelül 5000-rel csökken. a tanterem zsúfoltsága tehát valamelyest enyhül, amit az új iskolaépítkezések is elősegítenek. szeptember 1-ig kerekén száz új tanterem készül el a fővárosban. kispesten a vörös október utcai lakótelepen a harmadik kerületi dózsa györgy utcában egy-egy 12 tantermes, főzőkonyhával és gyakorlóműhellyel felszerelt iskola nyílik meg. ugyanilyen nagyságú lesz, de 600 adagos főzőkonyhával épül az üllői uti lakótelep negyedik általános iskolája. ezekben az intézményekben, valamint a hetedik kerületi alsóerdősor utcában, a tizenötödik kerületi széchényi uti lakótelepen, továbbá a kacsóh pongrácz uti és a lakatos utcai lakótelepeken épülő új iskolákban összesen 4500 gyermeket tudnak elhelyezni.

a középiskolai tanulók száma a mostani 60.000-ról körülbelül 62.000-re emelkedik. a gimnáziumok, szakközépiskolák, technikumok első osztályaiban mintegy 13.000 budapesti fiatalnak jut hely, a szakmunkás iskolákba 8200 tanulót vesznek fel, gyors- és gépiró iskolában 1500-an képezhetik magukat. a szakközépiskolák iránti érdeklődés tovább nő, a jelentkezők száma 11,2 százalékról 15,4 százalékra emelkedett. a szakközépiskolák első osztályaiban 4.560 diák - az eddiginél 300-zal több - tanulhat majd. közülük mintegy 3000-et ipari, illetve kereskedelmi szakmára képeznek ki, a többiek az egyéb szakképesítést nyújtó iskolákat látogathatják./mti/

- . -
- 1 -

me

bb 6. a thália színház hírei

1 s gk vm fm

1965. május 22.

a thália színház évadzáráshoz közeledik. budapesten az 1964-65-ös szezonban utoljára június 6-án tartanak előadást, ezen a napon martti larni ,, a negyedik csigolya,, című szatirájával zárják a szezont. addig azonban még több nagy sikerű repertoárdarabjuk jubileumát ünneplik. május 25-én ötvenedszer adják elő a ,,parancsra tettem,, című drámát a tatabányai népházban. május 30-án budapesten kerül sor a ,,thália kabaré,,75., június elsején pedig ,, az apáca,, 50. előadására.

a budapesti évadzárással még nem fejezik be a szezont. június 7-én és 8-án ugyanis székesfehérvárott vendégszerepelnek fejes endre ,,rozsdatemető,, című színművével, 9-én és 10-én pedig a tatabányai népházban a ,,britannicus,,-t, illetve a ,,thália kabarét,, adják elő./mti/

- . -

bb 2. május 29-én kezdődnek a szombat esti nyári hangversenyek a halászbástyán

1 áe tné vm fm

1965. május 22.

a halászbástya szombat esti hangversenyei május 29-én ismét megkezdődnek. a közkedvelt szabadtéri zenei műsorban az idén is néves énekművészek és a legjobb műkedvelő zenekarok szerepelnek. csupán a helyszín változik némileg: a halászbástya renoválása miatt a közeli szent istván szobor mögött helyezkedik el a zenekar és a közönség. a sorozatot muszorgszkij-koncert vezeti be: a postás szimfonikus zenekart és a könnyűipari minisztérium énekkarát dr. vasadi-balogh lajos, illetve pázmány tiber vezényli. közreműködik eszenyi irma, az állami operaház tagja./mti/

- . -

bb 7. teljes virágzásban a nagymarosi szelidgesztenyék

vid ká sk vm

1965. május 22.

a nagymaros feletti hegyvidék északi fekvésű völgyeiben virágba borultak a szelidgesztenyefák. szétszórtan, mintegy 70 holdon növekszik itt a nagyszemű, sárgahúsú, ízletes termést adó császárgesztenye. a nagymarosiaknak a málna mellett a gesztenyés ligetek adják a legnagyobb jövedelmet, s ezért a szakszövetkezetbe tömörült gazdák tovább növelik a gesztenyetermő területet. ezidáig 33 holdon telepítettek csemetéket./mti/

- . -

- 2 -

Beke

bb 4. a csendes don új kiadása, a világon elsőként - egy kötetben - az ünnepi könyvhét előkészületeiről

1 tf/tr szb fm

1965. május 22.

valamennyi fórumon - budapesten és vidéken, a kiadóknál, a nyomdáknál, az üzemekben, a művelődési házakban - javában folynak az ünnepi könyvhét előkészületei. a megyékben és a főváros kerületeiben társadalmi bizottságok alakultak a program, az irodalmi műsorok összeállítására. az írószövetségbe és közvetlenül a toll mestereihez, az írókhoz, költőkhöz nap mint nap százával érkeznek a városokból, községekből az író-olvasó találkozókra invitáló levelek. a szívélyes meghívások oly nagy számuak, hogy valamennyinek aligha tudnak eleget tenni.

a könyvkiadók és a nyomdák a könyvhét 75 - az alkalomhoz méltó díszes kivitelezésű - újdonsága közül a héten már mintegy hetvenet a terjesztő vállalatok raktáraiba szállítottak.

a könyvbarátok csemegéjének ígérkezik a csendes don új, bibliofil kiadása a helikon-klasszikusok sorozatban. mihaíl solohov budapesti tartózkodása során elismeréssel nyilatkozott művének egykötetes kiadásáról, amely - mint mondotta - a világon elsőként lát napvilágot ilyen formában. a ,,modern,, iránt érdeklődők körében minden bizonnyal sikere lesz a brecht-versek gyűjteményének. díszes külsőben jut el az olvasókhöz a magvető kiadónál készült orosz lírai antológia rab zsuzsa fordításában, s a hincz gyula rajzaival illusztrált ,,toll és ecset,, című kötet. váci mihály új verseskönyvvel, mesterházi lajos terjedelmes novelláskötettel jelentkezik. a fiatalok hasznos olvasmányként vehetik kezükbe a móra kiadó új történelmi sorozatának első kötetét, erdődy jános írását a nagy tengeri felfedező utakról.

elhagyta már a sajtót a régi hiányt pótló két nagyszabású kiadvány: az művészeti lexikon és a zenei lexikon első kötete.

a terjesztő vállalatok megkezdték a könyvheti ,,vásárfiák,, szállítását a boltokba és hozzáfogtak a könyvsátrak felállításához is. az állami könyvterjesztő vállalat budapesten több mint 2 500 üzemben, hivatalban, intézménynél rendez ünnepi vásárt, s az eddigi jelentések szerint vidéken is sokszáz eseménye lesz a könyv ünnepi hetének. /mti/

- . -

- 3 -

me

bb 3. amerikában a magyar puli a „favorit„-olaszországba vizslát, az nszk-ba és franciaországba kuvaszt, komondort exportálunk - vasárnap országos kutyakiállítás nyílik az állatkertben

1 cs tné vm ká

1965. május 22.

a legutóbbi években fokozódott az érdeklődés Európában, de a tengerentúli - az amerikai egyesült államokban és Kanadában is - a jellegzetes magyar kutyafajták iránt. jellemző, hogy a múlt évben 25 „pedigrés„ magyar tenyészkutyát exportált a mavad külkereskedelmi vállalat a nyugati európai országokba, illetve Amerikába, az idén pedig már az év első négy hónapjában 40 kutyát küldtek a külföldi megrendelőknek. az egyesült államokban és Kanadában a legdivatosabb kutyafajta a magyar puli, olaszországba sárga magyar vizslát, a német szövetségi köztársaságba és franciaországba pedig elsősorban kuvaszokat, illetve komondorokat szállítottak. a következő hetekben a német szövetségi köztársaságból eredeti német juhászkutyák érkeznek s helyettük jellegzetes magyar kutyafajtákat szállít a mavad vállalat. a magyar kutyafajta tenyésztése iránt hazánkban is növekszik az érdeklődés. Legszébb példányait a budapesti állat- és növénykert területén vasárnap reggel kezdődő országos kutyakiállításon mutatják be a közönségnek, ahol a bírói körök szakértői a jellegzetes magyar fajtákon kívül az országban található valamennyi törzskönyvezett kutyafajta legszebb példányait rangsorolják. /mti/

- . -

bb 5. száz mázsa spárga naponta

vid ká/sk szb ká

1965. május 22.

Bács megye spárgatermő földjein csucsidényhez érkezett a betakarítás. a hét végén már naponta 100 mázsa spárga érkezett a felvásárló telepekre, s eddig 18 vagonnyit értékesítettek. a spárga zömét a kunbajai és a kiskunhalasi gazdaságok szolgáltatják. a vitamindus főzelékféléit a hazai fogyasztók kevésbé kedvelik, ezért a termés nagyrésze exportra kerül. eddig 15 vagon spárgát továbbítottak az nszk-ba, svédországba és Svájcba. /mti/

- . -

- 4 -

me

bb 8. „automata pótkalauz„ - hétfőtől vonaljegy persellyel közlekednek a 60-as jelzésű villamosok

1 kf/kf/m/ki

1965. május 22.

a kalauz nélküli kocsik után most „automata pótkalauzzal„ kísérletezik a fővárosi villamosvasut. a 60-as jelzésű villamosokon az első és a hátsó kalauzi pénztár mellé jegyosztó perselyt szerelnek fel. azok, akiknek csak vonaljegyre van szükségük, a jegyosztó perselybe dobják be az 50 fillért akár 10-20 filléresekkel is fizethetnek - s maguk tépik le a tekeréscsövből a vonaljegyet.

a villamosvasut forgalmi osztályán elmondották, hogy az újabb kísérlettel is a kalauz hiányt igyekeznek enyhíteni. a 60-as villamosok - 12 csuklós kocsi - jelenleg két kalauzzal járnak. amennyiben a persely beválik, az utasok megszokják használatát, elegendő lesz a kocsikban egy kalauz is. úgy tervezik egyébként, hogy a jövő hónapban az azonos típusú 68-as jelzésű kocsikon is felszerelik a vonaljegy perselyeket.

a 60-as jelzésű villamosok május 24-én, üzemkezdettől tehát már vonaljegy persellyel közlekednek. a kocsikon továbbra is a kalauzoknál váltható az átszálló, ők kezelik a hetijegyeket és ellenőrzik a bérleteket, az igazolványokat. a villamosvasut ezután is kéri az utasok segítségét a kísérlet sikeréhez, s ahhoz, hogy a tapasztalatok alapján tudják majd kialakítani, tökéletesíteni a végleges jegyosztó perselyt. /mti/

- . -

bb 9. napozásban, étkezésben, szórakozásban egyaránt kerüljük a tulzásokat - egészségügyi szakemberek tanácsai az üdülőknél

1 ms/tr/m/zs

1965. május 22.

a nyaralással, üdüléssel kapcsolatban adtak néhány valóban megszívlelendő tanácsot az egészségügyi szakemberek:

- a szeszélyes időjárás arra int - mondták többek között, hogy ruhatárunk összeállításakor számoljunk a nagy meleget követő hirtelen lehűlésekkel is. a könnyű ruhadarabok mellé tegyünk be a kofferba egy-két pulóvert, kardigánt is. főleg a mamák gondoljanak arra, hogy a gyerekek nehezebben veszik észre, hogy fáznak. ne csak napozókat, hanem kötött és meleg holmikat is vigyenek a nyaralásra gyerekeknek. viszont lehetőleg mellőzzük a fekete pantallókat és ingeket, amelyek magukba szívják a nap sugarait, tehát túl melegek.

/folyt.köv./

8.10/-n

910 Leli

-5-

bb 9. /napozásban, ... 1. folyt./ m

- a leggyakoribb nyári egészségügyi ártalom a helytelen napozásból adódik. sokan azzal utaznak el a balatonhoz, vagy a tengerpartra, hogy „ha török, ha szakad”, csokoldé-barnára sülve érkeznek vissza. a vízparti nyaralásnál figyelembe kell venni a víztükör által visszavert sugarzást is, ami a testünket közvetlenül érő napsugarak hatását legalább a kétszeresére növeli. a napszak sem közömbös: legegészségesebb a délutáni napozás. napozhatunk a kora délelőtti órákban is, de délben mindenképp kerüljük a napot. testünket fokozatosan szoktassuk hozzá a nap sugaraihoz.

- fontos az okos időbeosztás is. nem akkor töltjük el szabadidőnket hasznosan, ha minden percet kihasználunk a szórakozásra és zsúfolt programot készítünk. az üdülésnek a „lazítás”, a pihenés idejének kell lennie. leghelyesebb a napot sétálgatással, könnyűmozgással, kevés napozással, uszással kezdeni. délben fedett helyen, vagy árnyékban tartózkodjunk. a kimerítő sportolás nem növeli az étvágyat, inkább elbágyasztja a szervezetet, s szomjossá, nem pedig éhessé tesz.

- ha már az étkezésnél tartunk: a nyaralás eredménye nem kilókban - főleg nem felesleges kilókban - mérhető. a szót üdülőkben végzett felmérések azt mutatják, hogy bizony a koszt a nyári időszakhoz képest túlságosan kalóriadús. ebben legkevésbé az éttermek, konyhák dolgozói és a vezetői a hibásak. ők igyekeznek a vendégek kedvére lenni, meglegedésüket kiérdemelni. a hiba ott van, hogy az étkezési szokások nagyon lassan változnak és a nyaralók igénye távolról sem egyezik a korszerű táplálkozásról vallott tudományos felfogással. sűrű tartalmú leveseket, zsíros husokat és tortát kívánnak. meg is kapják, pedig sokkal több haszonnal járna, ha minél több olyan ételt vennének magukhoz, amit csak nyáron lehet fogyasztani: zöldfőzeléket, friss gyümölcsöt. a felesleges zsír és szénhidrát - sütemény, édesség, stb. - helyett minél több tejet, vagy tejterméket, tejeskávét, kakaót, joghurtot, kefirt, aludtejet fogyasszunk.

- az üdülőkből, de még környékükről is minden felesleges zajt száműzni kell. a zajártalom növekedése együtt jár a civilizációval. az üzemben, a közlekedésben, az egész városi életben tülön-tül sok zajinger éri fülünket, koptatja idegeinket. a bömbölő hangszórók, és a kéretlenül, sőt akaratunk ellenére léptenyomon felharsanó táskarádiók feleslegesen zavarják a pihenést.
/mti/

8.16/-n

911 2ml

-. -

-6-

bb 10. érdekes adatok a tudományos kutatás helyzetéről és fejlődéséről

i sl/sk-lm vg

1965. május 22.

a napokban első ízben jelent meg hazánkban olyan statisztikai kimutatás, amely valamennyi érdeklődő számára hozzáférhető módon, átfogó tájékoztatást ad a tudományos kutatás helyzetéről és fejlődéséről. a központi statisztikai hivatal művelődésszociológiai osztályának összeállításában 30 oldalnyi terjedelmű könyv elemzi a kutatómunka adatait.

a jelentés az első, 1953-ban végrehajtott statisztikai adatgyűjtéstől kezdődően ismerteti a fejlődés főbb állomásait. ebből kitűnik, hogy a kutatómunka személyi és anyagi alapjait hazánkban lényegében a szocialista állam teremtette meg. a legújabb kimutatás szerint Magyarországon 903 helyen 35 000-en végeznek kutatómunkát. a népgazdaság állami szektorában foglalkoztatottak közül átlagosan minden századik ember munkaidejének legalábbis egy részében részt vesz a kutatómunkában. a kutatók szakmai képzettsége egyre magasabb, átlagosan minden hetedik kutató tudományos fokozattal rendelkezik, így akadémikus, a tudományok doktora, vagy kandidátus.

a kutatásokra egy év alatt 2,4 milliárd forintot költött az ország, ebből a legnagyobb mértékben a műszaki tudományok részesedtek. egyre több tudományág kutatási eredményeit hasznosítja a mindennapi életben, s számos iparág tudományos megalapozottsága megszilárdult.

a kutatók egy év alatt több mint 12 000 témával foglalkoztak, ezeknek körülbelül fele a távlati terveket szolgálta. ugyanakkor a jelentés hangsúlyozza, hogy ezen a területen is egyre inkább érvényesül a nemzetközi együttműködés. sokoldalúan ismerteti nemzetközi tudományos kapcsolataink alakulását, a kutatók nemzetközi tapasztalatcseréjének fejlődését./mti/

-. -

bb 11. a talajelmozdulások „specialistája”, - új műszer a sashegyi földrengésvizsgáló obszervatóriumban

i tz/gk-lm ki

1965. május 22.

a talaj egészen apró elmozdulásait is észreveszi, mutatja és feljegyzi az a műszer, amelyet az ötvös Loránd tudományegyetem geofizikai intézetének munkatársai dolgoztak ki és készítették el sashegyi földrengésvizsgáló obszervatóriumuk számára.

/folyt.köv./

8.20/-n

915 2ml

-7-

bb 11. /a talajelmozdulások...1.folyt./-lm

a mai korszerű műszerek még a távoli, esetleg a föld tulsó oldalán bekövetkezett földrengések okozta talajmozgásokat is megérzik. ezeket a talajmozgásokat - mint általában minden mozgást - háromféle értékkel lehet jellemezni, a gyorsulással, a sebességgel és az elmozdulás mértékével. az általánosan használt műszerek a három közül mindig csak az egyiket veszik fel, de hogy adott esetben melyiknek a képe jelenik meg a szeizmogrammon, azt gyakran a szakemberek is csak a rezgések frekvenciájából tudják kiolvasni.

az új, eredeti magyar megoldású berendezés igen érzékeny földrengésjelző készülékhez kapcsolódva működik és annak a mozgásait érzékeli. ezeket az észleléseket azonban nagymértékben felerősíti és így jegyzi fel papírszalagra. feljegyzésén még az ezredmilliméteres talajmozgásnak is nyoma marad.

a műszer már „vizsgálják”, a sashegyi obszervatóriumban, mégpedig igen jól.

házunkban ez az első olyan „specialista”, műszer, amely mindig következetesen a mozgásnak csak egyik jellemzőjét, az elmozdulás mértékét tünteti fel. aszerint, hogy miképpen kapcsolják össze a földrengésjelző berendezéssel, regisztrálni lehet vele a vízszintes és a függőleges elmozdulásokat egyaránt./mti/

-. -

bb 12. kizöldelltek a keleméri mohos tavak

vid ká/sk-lm la

1965. május 22.

a szeszélyes tavaszi időjárás miatt a szokottnál csaknem három héttel később, kizöldellt a borsod megyei kelemér község határában levő mohos tavak növényzete. a házunkban egyedülálló természeti ritkaság az aggteleki barlangvidék felé vezető út mentén, festői környezetben, tölgyerdő között helyezkedik el. a nagy mohos tó a jégkorszak végén, mintegy 10 000-12 000 éve, míg a szomszédságában levő kis mohos 5 000 éve keletkezett, földcsuszamlás következtében. a két tó értékét az adja, hogy napjainkban is lehetőséget nyújt az ugynevezett polen analízis segítségével a földtörténeti korok során bekövetkezett növénytársulások törvényszerűségeinek és a növénytakaró változásainak tanulmányozására. a tó mélyén levő tőzegmoha ugyanis megőrizte az évezredekkel ezelőtti növényzet virágporát. a tavak partján jégkorszakbeli növények, ugynevezett glaciális reliktumok találhatók, mint a hüvelyes gyapjusás és a tarajos pajzsika. kihajtott a nyulsás és a mocsári pajzsika is. sárgás és vöröses tőzegmohák társaságában tenyészik a hamvasfűz és a nádtippan./mti/

-. -

920 Zelli

8.27/-n

-8-

bb 15. a gondozási kötelezettség elmulasztása egy vak lány halálát okozta

vid/tné/m/fm

1965. május 22.

a zala megyei szentpéterur községben hosszú idő óta embertelen körülmények között, deszkával beszegelt helyiségben tartották s éhezettették szülei székely mária 33 éves vak lányukat. a szerencsétlen leányt, aki közben sebeket kapott, a helyi hatóságok intézkedésére szállították a zalaegerszegi megyei kórházba. a kórházban megkísérelték mozgásra képtelen lány felgyógyítását, azonban az orvosi igyekezet hiábavaló volt; enyűtt szervezete nem dolgozta fel a táplálékot, s belehalt seibe. a zalaszentgróti járási ügyészség gondozási kötelezettség elmulasztásáért vádat emelt az embertelen szülők ellen. /mti/

-. -

bb 16. korszerű könyvtár ceglédbercelen

vid/gö/m/fm

1965. május 22.

az új ceglédberceli művelődési házban kapott otthont a község könyvtára is. nagy szükség volt már az új korszerű helyiségre, mert a könyvtár eddig mostoha körülmények között, az iskola egyik tantermében működött. itt négy évvel ezelőtt, 80 kötettel kezdődött a kölcsönzés, s ma már az új szabadpolcos könyvtárban 3.200 kötet között válogathatnak az olvasók. /mti/

-. -

bb 17. megszűnik a gépkocsitorlódás hegyeshalomnál

vid/lk/m/ki

1965. május 22.

a hegyeshalmi határátlépő állomásnál az 1-es számú főközlekedési út jelenleg nem felel meg a megnövekedett idegenforgalmi követelményeknek. a mindössze hat és fél méter széles úton a befelé és kifelé menő forgalom megtorlódik, gyakran 100 méter hosszan állnak a várakozó gépkocsik. az utat ezért fél kilométer hosszan két pályásra építik át, középen zöld sávval. az egyiket a belépő, a másikon a kilépő gépkocsik közlekednek és az előbbinél 120, az utóbbinél pedig 70 gépkocsi részére parkolóteret képeznek ki.

az utszakasz már épül, s a terv szerint szeptember 30-ra adják át a győri közuti üzemi vállalat dolgozói. jövőre 95 méter hosszú, 15 méter széles új épületet is emelnek a hegyeshalmi határállomáson az utlevélkezelés és a vámvizsgálat megkönnyítésére. /mti/

-. -

8.42/-n

926 Zelli

- 9 6

bb 18. tudományos kutatásokkal megállapították, hogy minden cseppkőbarlang levegője gyógyító hatása

vid lk-lm ki

1965. május 22.

a barlangok oldalfalaiból kinövő ugynevezett heliktitek, vagyis a görbe cseppkövek keletkezésének és növekedésének tisztázására tudományos vizsgálatokat végeztek az aggtelöki karsztvidék barlangjainak cseppkőves termeiben, a laboratóriumi, valamint a földalatti cseppkőfolyásokon folytatott kutatásokkal megállapították, hogy a görbe cseppkőképződményeket a barlang páradus levegője alakítja ki, a pára abból adódik, hogy a barlangterembe leszivárgó felszíni víz, amikor lecsöppen, szétporlad és az így keletkező, szemmel nem látható apró vizgömbök megtöltik a levegőt, ezek a levegőben uszó és lebegő vizgömbök - amelyek mészkőszemcséket is tartalmaznak - a légáramlástól az oldalfalnak ütődnek és évszázadok, évezredek során így alakulnak ki a görbe cseppkő-kinövések. a tudományos kutatók a vizsgálatokkal nemcsak a heliktitnek nevezett cseppkövek keletkezésének és növekedésének titkát fedték fel, hanem kimutatták azt is, hogy az olyan barlangok levegője, amelyben a görbe cseppkő nagy számban előfordul, gyógyító hatása, ezeknek a termeknek a levegőjében ugyanis kalcium található, amely a légzőszervi betegségeket gyógyítja.

a kalciumtartalmu, pormentes levegő megtalálható az aggtelöki karsztvidéknek mind a hét barlangrendszerében. ezek közül a béke barlangban az idén megkezdték a borsodi szénmedence tüdőasztmában és légzőszervi megbetegedésben szenvedő dolgozóinak rendszeres gyógykezelését. az építőipari és közlekedési műszaki egyetem jósvafői kutatóállomása, valamint a megyei köjál szakemberei most azt vizsgálják, hogy a barlangtermekben a betegek kezelése alatt változik-e a levegő összetétele./mti/

bb 19. kétezer tonna importérc megtakarítás - iszapból

vid tné-lm ki

1965. május 22.

a lenin kohászati művekben a hengerművekből az ipari vízzel elfolyó, elsodródó revét, amely nagy mennyiségben gyűltemlett fel a gyár víztelepén, korábban hasznavehetetlen hulladékként kezelték. elszállítása költiséget, gondot okozott. a gyár egy újító csoportjának javaslatára a vastartalmu reveiszapot egy idő óta részben frissítécként, nagyjából pedig - tömörítvénybe dolgozva - a kohókban nyersvas előállításához használják fel, jó eredménnyel. egy év alatt a reveiszap felhasználásával több mint kétezer tonna import vasércet takarítottak meg, aminek értéke túlhaladja a 800 000 forintot./mti/

8.48/-n
930 2-eli

- 10 -

bb 20. nagyteljesítményű takarmányfüllesztő-gépet helyeznek üzembe kisbéren

vid/ká/sk/m

1965. május 22.

évek óta szoros barátság köti össze a kisbéri virágzó tsz-t a dessauai 22. pártkongresszus termelőszövetkezettel. a két szövetkezeti gazdaság között rendszeres a tapasztalatcsere, s a kisbériek elsősorban a fejlett gépesítési módszerekből vettek át sokat. a dessauai szövetkezet révén most nagyteljesítményű takarmányfüllesztő berendezést kaptak az ndk-ból. a gép válogatja, mossza a párolásra szánt takarmányt, továbbítja a kazánokba, majd párolás után ugyancsak önműködően csillékbe, vagy pótkocsira rakja. óránkénti teljesítménye 500 kiló./mti/

bb 21. „uj köntösben,, a szombathelyi termálfürdő

vid/tné/m/fm

1965. május 22.

a szombathelyi termálfürdő „uj köntösben,, várja vendégeit. területét parkosították, s a fürdőzők kívánságára gyermekmedencét is létesítettek 200.000 forintos költiséggel. a termálfürdőben a napokban megkezdik egy új, 800 méter mély kut furását is. az új kut a tervek szerint júliusban már vizet ad. /mti/

bb 24. június végére elkészül a tokaji autós camping

vid/tné/m/ki

1965. május 22.

az északmagyarországi intézőbizottság kezdeményezésére borsod megye első nemzetközi autós campingjét tokajban - a bodrog és a tiszta összefolyásánál - a bakony ligetben állítják fel. a táborban korszerű központi épületet, gépkocsi-mosó helyet és szerviz állomást, valamint hét - egyenként négyszemélyes - tetszetős külsejű faházat építenek. a központi épületben irodát, raktárt, női és férfi zuhanyozót, kölcsönzöt és főzőhelyeket alakítanak ki, a tábor területén pedig több mint 300 személy befogadására sátrakat állítanak fel. a tábor érdekessége lesz, hogy a vendégek saját sátruk mellett parkirozhatják gépkocsijukat. a campinget előreláthatóan június végén nyitják meg. a táborba érkező turisták strandolási lehetőségéről a községi tanács gondoskodik. ezen a vidéken a tiszta vize lassan folyik s így fürdésre kiválóan alkalmas. a tábor közelében a ligetes parti részt rendbehozzák és ott előregyártott összerakható elemekből öltözősort létesítenek. /mti/

8.50/-n
930 Juli

-11-

bb 22. tíz országból háromszáz jelentkező a szegedi nemzetközi eszperantó táborba

vid j-lm fm

1965. május 22.

az idén augusztus 10-től 20-ig másodszer rendezik meg a szegedi nemzetközi eszperantó táborát, amelyet a tavalyi sikeres első év után az eszperantisták világszövetsége hivatalosan nemzetközi eszperantó pedagógusképző, illetve továbbképző fórumnak ismert el. Közép-európában egyedül a szegedi rendezvényen tehetnek a résztvevők úgynevezett „b” vizsgát, amelyet európa valamennyi államában oktatói képesítésként fogadnak el.

a lehetőség és a gazdag program alapján bel- és külföldön nagy az érdeklődés a nyári tábor iránt. eddig 270 külföldi és 30 hazai pedagógus jelentkezése érkezett meg a rendezéshez. száz lengyel, 20-20 csehszlovák és ndk-beli, valamint több osztrák, nszk-beli, bolgár, szovjet, olasz és jugoszláv hallgatója lesz a tábornak, amelynek célja, hogy minél több alap-, közép- és felsőfokú oktatót képezzen ki a nemzetközi nyelv tanítására.

a vizsgákra három csoportban készítik majd elő a hallgatókat. az első csoport vezetője antonió székelj jugoszláv előadó, aki a zágrábi nyelvi laboratóriumban kikísérletezett legújabb audio- vizuális módszerrel az eszperantó nyelv tanításának módszertanát ismerteti. a második csoportot vajda ferenc makói eszperantótanár vezeti. a közép- és felsőfokú oktatókat képző harmadik csoportban dr. jáki gyula és behán alfons eszperantó tanárok által vezetett pedagógus munkaközösség tagjai készítik elő a résztvevőket a vizsgákra.

a szakmai programon túl 20 eszperantó nyelvű ismeretterjesztő előadást is tartanak. a referátumok ismertetését magyar, lengyel, jugoszláv, bolgár, csehszlovák és ndk-beli pedagógusok vállalták. a nemzetközi előadói gárda az eszperantó nyelvnek a békeért folyó harcban játszott szerepét, az eszperantó nyelv történetét, fokozódó térhódítását, szeged idegenforgalmi nevezetességeit, a szegedi szabadtéri játékok történetét ismerteti többek között.

a nyári tábor résztvevői szabad idejükben autóbussz- és hajókirándulásokon, a fogadalmi templom orgona-hangversenyen, muzeumlátogatásokon vesznek részt. ellátogatnak majd az egyetemi botanikus kertbe, és megtekintik a szegedi szabadtéri játékok két előadását is. /mti/

..-

8.55/-n
941 2rel

-12-

bb 13. meghonosodott a pisztráng a mecsek hegyi patakjaiban

vid/ká/tr/m

1965. május 22.

a mecsek változatos, gazdag állatvilága új lakókkal gyarapodott - sikerült meghonosítani a pisztrángokat a gyorsvízi hegyi patakokban. a mecseki erdőgazdaság az elmúlt két évben csaknem száz ezer sebes pisztrángot hozatott a bükk hegységben levő garadnáról. nyolc nagyobb hegyi patakot és azok harminchárom mellékágát népesítették be velük, több mint kétszáz kilométer hosszúságban. a bükki pisztrángok ideális életfeltételeket találtak a mecsekben. a kristálytisza, hidegvízi patakok rendkívül oxigéndusak és táplálékban gazdagok. a korábbi években kihelyezett pisztrángok között már husz-harminc centiméteresek is vannak, jelölül annak, hogy kitűnően fejlődnek. most újabb nyolcvanezer pisztrángot hozatott az erdőgazdaság szilvássváróról és kihelyezték a patakokba. a kanyargós, sziklás vízforlyásokat még alkalmasabbá teszik a pisztrángok számára: 300 méterenként öblöket alakítanak ki, 50-100 méterenként pedig fennágatokkal úgynevezett zugókat készítenek. a mecseki pisztráng fogására előreláthatóan 1967-ben kapnak először engedélyt a pécsi, a baranyai horgászok. /mti/

..-

bb 14. üzembe helyezték az óriás tömörkényi halastó rendszer első részlegét

vid/ká/tr/m

1965. május 22.

csongrádban a tömörkényi pusztaságot még a juhászok is elkerülték, az erősen szikes, kőkeményre száradó földön kiégett nyaranta a fű. ezen a kietlen vidéken jövedelmező mezőgazdasági üzemet teremtett az alkotmány termelőszövetkezet. két évvel ezelőtt 1.600 holdas tógazdaság kialakítását kezdték meg, s most elkészült a nagy létesítmény első részlege, egy 420 holdas tórendszer. a tavakat elárasztották vízzel és benépesítették ivadékokkal, anyapontyokkal. befejezéshez közeledik a villanyhálózat szerelése, a tavak mentén pedig egymás után kerülnek tető alá a takaros szolgálati lakások, takarmánytárolók, s egyéb gazdasági épületek. az új „telepések”, a halászati szakemberek egyelőre az ország más tájairól költöztek tömörkényre, de a szövetkezet fiataljai máris nagy számmal jelentkeznek, hogy az új üzemban megszerezzék a szakismereteket.

az épülő tógazdaság az idén már több mint 15.000 mázsa halat ad az országnak. /mti/

..-

8.30/-n
946 2rel

13
-8-

bb 23. országos onkológiai vándorgyűlés zalaegerszegen

vid/j/m/fm

1965. május 22.

junius 10-11-12-én zalaegerszegen rendezik meg az idei országos onkológiai vándorgyűlést. a háromnapos tudományos tanácskozáson az ország 12 városából 300 onkológus és tüdőgyógyász szakorvost várnak. a gyűlésen 41 előadás hangzik el - fő témaként - a tüdőrák korai felismerésének, valamint a rosszindulatú daganatok megállapításának és kezelésének lehetőségeiről. /mti/

bb 25. munkásvédelmi vizsgálat a pápai textilgyárban - a férfiakat gyakrabban éri baleset

vid/lk/m/ki

1965. május 22.

a pápai textilgyár szakemberei nemrég összegezték a munkásvédelemmel kapcsolatos idei tapasztalatokat. megállapították, hogy az elmúlt év azonos időszakához képest, a korábban tett intézkedések eredményeként, kissé javult a helyzet. kevesebb baleset történt, azonban a kieső munkanapok számában visszaesés mutatkozik. érdekes, hogy az anyagmozgatásnál a számok csökkenő tendenciát mutatnak, ellenben az üzem legkisebb műhelyében, a láncorsózóban nyolc baleset történt, ami a gondatlan végzett munkára vezethető vissza. örvendetes, hogy műszaki hibából mindössze egy baleset történt, ami a karbantartók jó munkáját dicséri. a vizsgálat tapasztalatai és a számok azt is kimutatták, hogy, bár a gyár műhelyeiben legnagyobb részt nőket foglalkoztatnak, a balesetet szenvedők döntő többsége a férfiak közül kerül ki.

a munkásvédelmi vizsgálat és elemzés tapasztalatait a gyakorlatban is hasznosítják. erre külön intézkedési tervet dolgoztak ki az üzem szakemberei. /mti/

bb 26. kétezer lakással új városrész épül komlón, a felsőplatón

vid/lk/m/ki

1965. május 22.

a kökönyösi és a kenderföldi városrészek után új, kétezer lakásos, zöldövezetes városnegyed alakítanak ki a komlói felsőplatón. az új városrész első lakói már beköltöztek otthonukba. az év végére összesen háromszáznyolcvan lakása lesz a városrésznek. már befejezéshez közeledik a tizenhat tanteremes gimnázium és 80 személyes kollégiumának építése. /folyt.köv./

9.00/-n

-14-

9.00/2ell

bb 26. /kétezer ... 1. folyt./ m

megkezdtek ábc-áruház építését is. ezenkívül óvoda, bölcsőde, általános iskola, javító-szolgáltató egység, vendéglők, cukrászdák, üzletek, valamint két - egyenként 500 gépkocsi elhelyezésére szolgáló - központi garázs épül majd komló legszebbnek ígérkező városnegyedében. a városrészt gyűjtőut szeli át, ebből ágaznak le az egyes épületcsoportokhoz vezető utak. a tervtervek alapján készülő házak - különböző magasságú pontházak és a terepet követő hosszabb épületek - harmónikus egységben illeszkednek majd a városképbe. /mti/

bb 30. 200 vagonnal több gyümölcs a bács megyei állami gazdaságokból

vid/ká/tr/m

1965. május 22.

bács megye állami gazdaságaiból évről-évre több mezőgazdasági termék kerül a fogyasztók asztalára. az idei árueértékesítési terv százmillió forinttal nagyobb a tavalyinál. a megye gazdaságainak termelési terve összesen 850 millió forint. ebből, tejből, gyümölcsből, zöldségből és borból 644 millió forint értékű adnak át az államháztartás részére. minden hold szántóterület után több mint egy mázsa húst értékesítenek. csak sertésből 424 vagonnal továbbítanak a közel-látás részére. főképpen a kertészeti árutermelés növekszik a gazdaságokban. legtöbb helyen teljes termőre fordultak a nagyüzemi szőlők, gyümölcsösök, s ennek eredménye, hogy az idén a múlt évinél 20.000 hektoliter borral többet értékesítenek, gyümölcsből pedig 200 vagonnal növekszik a termelés.

a szőlő- és gyümölcsstermesztés fejlesztése mellett az állattenyésztés jövedelmezőségének növelésére is történtek intézkedések. ezen a téren ugyanis még sok a tennivaló, az állattenyésztő gazdaságok elég drágán termelnek. ez abból adódik, hogy nem mindenütt a helyi adottságoknak megfelelően szabták meg az állattartást. a szántóterülettel alig rendelkező homoki gazdaságokban ugyanis rendkívül költséges a szarvasmarha, valamint a sertésenyésztés. ezért most központosítják az állattartást. a legnagyobb arányú szarvasmarha tenyésztésre a bajai állami gazdaság rendezkedik be, ahol a távlatok szerint kétezer tehenet tartanak majd. /mti/

9.03/-n

-15-

9.03/2ell

bb 27. a szalastakarmányok pótlására megkésztérik a siló-
kukorica vetésterületét a hajdusági állami gazdaságok

vid ká/sk-lm la

1965. május 22.

a múlt esztendei pocokkárok, valamint a rendkívül esős,
hideg tavasz következtében kevesebb szénatermésre számítanak
a hajdusági állami gazdaságokban, mint a korábbi években. a
takarmány pótlására a rendkívüli időjáráshoz „igazították”, a
silókukorica-termesztést. a tavalyi terület kétszeresén, össze-
sen 6 000 holdon vetnek silókukoricát, s nagy zöldtömeg betaka-
ritására készülnek. a szokásos 70 centiméteres sortávolság
helyett 50 centiméterre vetik a magot, s a jó földeken, első-
sorban az öntözött részeken 30 000-40 000-es tőszámot hagynak meg.
/mti/

..

bb 28. a szombathelyi kieszések példája nyomán falusi kiesz-
munkabrigádok is segítik az árvizkárok helyreállítását

vid j-lm mf

1965. május 22.

a kiesz vas megyei bizottságának kezdeményezésére május
3-tól naponta 200-300 szombathelyi kiesz-fiatal utazik az árviz-
tól legtöbbet szenvedett répcelakra, az árvizkárok helyreállí-
tásának segítésére. a fiatalok elismerésre méltó munkát végez-
tek a községben. bontották az összedőlt házakat, s válogatták
a még megmenthető és felhasználható építőanyagot. répcelakon
munkájuk befejezéshez közeledik. a segítségnyújtást azonban nem
hagyják abba. bükön is folytatják a bontási munkát. példamuta-
tásuk a falusi kiesz-szervezetekben is követésre talált. táplán-
szentkereszten és gyöngyösfalun is munkabrigádot alakítottak a
kieszések, s ők is bekapcsolódtak bükön az árviz következtében
romba dőlt épületek lebontásába, a romok eltakarításába s a még
hasznavehető építőanyag kiválogatásába. /mti/

..

bb 29. kutatóvegyészek korróziós vizsgálatait nagyüzemekben -
segít a rádióizotópos műszer

vid tné-lm ki

1965. május 22.

a veszprémi nehézszerkezeti kutatóintézet munkatársai kü-
lönleges műszerekkel és berendezésekkel felszerelt gépkocsijukkal
országjáró körútra indultak. felkeresik a legnagyobb hazai üze-
meket és a mozgó laboratóriumban elhelyezett készülékekkel percek
alatt megállapítják, hogy a gyártógépeket, csővezetékeket mennyi-
re kezdte ki a rozsdás és hol van szükség javításra, cseréire.

/folyt.köv./

9.10/-n

-16-

1001 Zuli

bb 29. /kutatóvegyészek...1.folyt./-lm

a rádióizotópos műszerrel végzett felderítés sokkal előnyösebb
a régi vizsgálati eljárásoknál, mert nem kell mintát venni a
berendezések szerkezetéből. a műszer ugyanis lényegében „átlát”,
a vizsgált tárgyakon és rövid idő alatt kideríti, mennyire vé-
konyodott el a szerkezet a korrózió esetleges pusztításától. a
gépkocsi egyéb felszerelése is a korróziós vizsgálatokat gyor-
sítják meg.

a kutatóvegyészek első útja a Lenin kohászati művekbe ve-
zetett, ahol egy üzemcsarnok tartószerkezetét vizsgálták
meg korszerű módszerekkel. ez a próba egyébként hónapokat vett
volna igénybe, az izotópos műszer azonban negyedére csökkentette
a tartószerkezet ellenőrzésének idejét. ezután az olajfeldolgozó
üzemek kerülnek sorra, ahol különösen sok kárt okoz a korrózió.
az itteni tapasztalatokat a védekezési módszerek megállapításá-
nál is megfelelően hasznosítják majd a veszprémi szakemberek. /mti/

..

bb 31. ifjúsági napok kőszegen

vid j-lm fm

1965. május 22.

kőszegen június 5. és 20. között rendezik meg a hagyomá-
nyos ifjúsági napokat. az idei gazdag programot a vit és a fel-
szabadulás 20. évfordulójának jegyében állították össze. több
mint tízezer meghívót, ezer plakátot küldtek szét az országba.
a tervek szerint az expressz ifjúsági utazási iroda öt külön-
vonatot és számos különautóbuszt indít kőszegre. a városban
már dolgoznak a transzparensok felújításán, az ifjúság terén
a triblín felállításán, továbbá azoknak a kiállításoknak az elő-
készítésén, amelyek bemutatják a város ifju bélyeggyűjtőinek,
fotó- és képzőművészeinek munkáját.

az ifjúsági napokat június 5-én lampionos felvonulással
és juniálissal nyitják meg. gyermekrajz-verseny, több hegyi
tura, nemzetközi sporttalálkozó, középiskolások juniálisa,
divatbemutató, zenés vidám műsor szerepel többek között a
programban.

megrendezik a fiatalok társadalmi munkanapját is: sport-
pálya és kiesz-lakások építésénél segédkeznek a vállalkozók.
ismét sor kerül az ország ifju textiles szakembereinek tapaszt-
alatcseréjére. találkozik és közös hangversenyt ad a város
híres concordia-kórusa az ausztriai oberwarti ének-együttessel,
amellyel régóta baráti kapcsolatot tart fenn. június 20-án a
fürst sándor kulturális szemle aranyérmes tánczenekarainak
fesztiváljával és tűzijátékkal zárulnak az ifjúsági napok. /mti/

..

9.15/-n

-17-

1005 Zuli

bb 32. szobafal nagyságu téglapanel

vid/tné/m/ki

1965. május 22.

a zala megyei állami építőipari vállalat szakemberei kísérelteték ki a lakásépítések meggyorsítását segítő téglafalazóblokkok gyártását. módszerüket már országosan alkalmazzák. a vállalat műszaki gárdájának egy csoportja most téglából készülő szobafal nagyságu panel előállításán dolgozik. számításaik szerint még ebben az évben elkészítik a hazai előírásoknak megfelelő nagyméretű téglapanelt, s kidolgozzák a gyártási, valamint beépítési technológiáját.

a nagyméretű téglapanellel az előzetes számítások szerint kevesebb szakmunkással és az eddiginél jóval rövidebb idő alatt építhetik fel a lakóházakat./mti/

bb 33. megváltozik a hegyvidéki tsz-e_k gazdálkodása - gabona helyett pillangósok, sertés helyett szarvasmarha - és juhtenyésztés

vid/ká/sk/m

1965. május 22.

a hegyvidéki termelőszövetkezetek gazdálkodásának megjavításáról intézkedő határozat nyomán, alapvetően megváltozik a mecseki és a zselici szövetkezetek termelés-szerkezete. a szakemberek a határozatnak megfelelően megvizsgálják a baranyai hegyvidéken gazdálkodó szövetkezetek 1965 évi termelési tervét és a szükség szerint módosítják azokat. a talajvédelem ezentúl szerves része lesz a hegyvidéki termelőszövetkezetek gazdálkodásának. ennek megfelelően - magasabb szinten persze - visszatérnek a mecsekben és a zselicségben történelmileg kialakult növényi kultúrákhoz. elsősorban pillangós növényeket termesztenek majd a hegylejtőkön, amely alapja a hagyományos szarvasmarha- és juhtenyésztésnek, ugyanakkor mentesítik ezeket a baranyai gazdaságokat a kenyérgabona és az abrakakarmány termesztése, valamint a sertésenyésztés alól. a szántóföldi művelésre teljesen alkalmatlan földeket erdősítik. a mecseki erdőgazdaság segítségével 6600 hold szövetkezeti területen telepítenek erdőket a következő években. egyidejűleg a hegyek lábánál elterülő, jó talaju réteket feltörik és szántóföldi művelésbe fogják./mti/

bb 34. tudományos ülészak a párt szövetségi politikájáról

k hi/gk/m/zs

1965. május 22.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának párt-történeti intézete május 24-én és 25-én tudományos ülészakot rendez a párt szövetségi politikája /1936-1962/ címmel. az ülészakon a pártapparátus ideológiai kérdésekkel foglalkozó vezető munkatársai, az egyetemek és a tudományos intézetek képviselői vesznek részt. az előadásokat molnár erik akadémikus, pintér istván, a párt-történeti intézet tudományos főmunkatársa, ságvári ágnes kandidátus, a történettudományi intézet főmunkatársa, zsilák andrás kandidátus, a párt-történeti közlemények felelős szerkesztője és vass henrik, a párt-történeti intézet igazgatója tartja. az előadásokat vita követi./mti/

98.22/-n
1006 zseli

-18-

bb 35. oldrich cernik miniszterelnökhelyettes

gg-lm -cz

1965. május 22.

a csehszlovák állami tervbizottság elnöke, aki a csehszlovák - magyar gazdasági és műszaki tudományos együttműködési vegyesbizottság 4. ülészaká alkalmából tartózkodik budapesten, szombaton délelőtt meglátogatta a ganz-mávag mozdony-, vagon- és gépgyárat. a látogatásra elkísérték dr. ajtai miklós, az országos tervehivatal elnöke és kovács istván, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese. a vendégeket csergő jános, a gyár vezérigazgatója fogadta./mti/

-19-

bb 36. száztizenötezer panasz, bejelentés intézését vizsgálták a népi ellenőrök

1 di/hné/m/zs

1965. május 22.

a közelmúltban csaknem 900 népi ellenőr részvételével - az esetek jelentős részében az érdekelt felügyeleti szervekkel közösen, illetve együttműködve - megvizsgálták a lakosság panaszainak és bejelentéseinek intézését. a nyolc minisztériumra, 146 tanács végrehajtó bizottságára és több mint 200 vállalatra, intézményre, valamint szervekre kiterjedő ellenőrzés során a múlt évben benyújtott bejelentések és panaszok közül körülbelül 115.000 ügygel közvetlenül is foglalkoztak.

a vizsgálat megállapította, hogy ugyyszólván valamennyi területen évről-évre gondosabban, körültekintőbben, nagyobb felelősséggel foglalkoznak a lakosság panaszával, bejelentésével. tavaly és tavalyelőtt több minisztérium és más szerv is szabályozta a panaszok intézésének rendjét. a megyei tanácsok általában évente többször is napirendre tűzték, megtárgyalták a helyzetet és egész sor határozatot hoztak a feladatok még jobb megoldására. egészséges fejlődés tapasztalható az élelmiszerkereskedelemben is - hangsúlyozták a népi ellenőrök. itt a panaszok intézésének irányítását közvetlenül a vállalatok vezetőire bízták, akik rendszeresen elemzik a bejelentéseket, észrevételek okait és, ha kell, saját hatáskörükben intézkednek a hibák megszüntetésére, vagy pedig felettes szerveikkel együtt lépnek fel a visszahívások ellen.

figyelemreméltó tapasztalata a vizsgálatnak hogy a tanácsokhoz érkező panaszok, illetve bejelentések 35, - a fővárosban 80 - százalékát a tanácsstagok közvetítésével nyújtják be. ez is jól példázza a választók és választottak kapcsolatának erősödését, a város-községi „parlamentek”, tagjai tekintélyének, közéleti súlyának növekedését, - hangsúlyozták a népi ellenőrök, akik arra is kitértek, hogy a tanácsok általában országsszerte nagy gondot fordítanak a panaszok kivizsgálására és jól előkészítik, megalapozzák döntéseiket. ugyanakkor az is kiderült a vizsgálat tapasztalataiból, hogy jónéhány területen változtatni kell a jelenlegi helyzeten. így például rendszeresebbé kell tenni a panaszügyek intézésének és a határozatok végrehajtásának ellenőrzését, korszerűsíteni, módosítani kell azokat a jogszabályokat és rendelkezéseket, amelyek ma már nem felelnek meg a követelményeknek. szükséges az is, hogy az illetékes szervek mielőbb szüntessék meg a leggyakoribb, visszatérő panaszok okait. a városokban többek között az építési és bontási engedélyek kiadása, illetve megtagadása miatt benyújtott panaszok és a házkezelési szervek tevékenységét érintő bejelentések tartoznak egyebek között ebbe a kategóriába.

/folyt.köv./

12.40/-

-20-

le

bb 36. /száztizenötezer ... 1. folyt./ m

a népi ellenőrök ezenkívül ama megállapításra jutottak, hogy - jelentős részben - a lakosság ügyeinek intézésében elkövetett hibák adnak okot a panaszokra.

a népi ellenőrök mindezek alapján azt is kezdeményezték, hogy az illetékesek határozottabban lépjenek fel a gondatlanság, a bürokratikus ügyintézés ellen, s minden indokolt esetben vonják felelősségre törvényeink megsértőit. indítványozták, továbbá hogy az igazságügyminisztérium az érdekelt szervekkel együtt vizsgálja felül a panaszok és közérdekű bejelentések intézésére vonatkozó jogszabályokat./mti/

..-

bb 37. sziria új nagykövete budapestre érkezett

tr-lm fm

1965. május 22.

sabetaris, a szíriai arab köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete budapestre érkezett. a nagykövet megérkezése alkalmából gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte./mti/

..-

bb 38. kádár jános, apró antal és biszku béla látogatása a szovjetunióban

t tm-lm -cz

1965. május 22.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására május 22-én baráti látogatásra a szovjetunióba utazott kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, apró antal, és biszku béla, a politikai bizottság tagjai.

bucsuztatásukra a nyugati pályaúdváron megjelent kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, nemes dezső, a központi bizottság titkára, a politikai bizottság tagjai, benkei andrás belügyminiszter, a központi bizottsága tagja, csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, és puja frigyos, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője.

jelen volt a budapesten tartózkodó kirill mazurov, az szkp központi bizottsága elnökségének tagja, a szovjetunió minisztertanácsa elnökének első helyettese, g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete./mti/

..-

12.51/-n

-20-

le

bb 40. időjárásjelentés

tné-Lm

1965. május 22.

a meteorológiai intézet jelenti május 22-én szombaton
12.30 órakor

holnap már kevesebb eső

a dél-olaszország felett elhelyezkedő ciklon a magas-
ban enyhe, nedves levegőt szállít a balkán félszigeten át a
kárpát-medencébe. az enyhe levegő előryomulását erősen felhős,
sokfelé esős időjárás kíséri.

hazánkban tegnap délnyugat felől borultságig növe-
kedett a felhőzet és a kora délutáni óráktól az ország déli
megyéiben eleredt az eső, mely az éjszaka folyamán az ország
nagy részére átterjedt, és az északkeleti részek kivételével
országszerte esett. a lehullott csapadék mennyisége ma reggel
7 óráig általában 1-5, délen 10-15 mm-t ért el, sőt kiskun-
halasról 25 mm-t jelentettek. a nap a sopron, siófok, kecske-
mét, békéscsaba vonaltól északra általában 1-4, az északkeleti
határvidéken 5-9 órán át sütött. a hőmérséklet napközben 12-17
fokig emelkedett, ma hajnalra 7-10 fokig hűlt le a levegő. ma
délelőtt borult, esős, hűvös volt az idő, a déli megyékből
elszórta zivatar jelentettek. budapesten a hőmérséklet napi
közéértéke 12.8 fok volt, a sokévi átlagnál 4.4 fokkal ala-
csonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a ten-
gerszintre átszámított légnyomás 766 mm, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: ma erősen felhős
idő sokfelé eső. holnap felszakadozó felhőzet, kevesebb eső.
néhány helyen zivatar. mérsékelt, helyenkint élénk északkeleti,
keleti szél. a nappali hőmérséklet kissé emelkedik. várható
legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali
hőmérséklet holnap 15-20 fok között.

a duna vizállása 696 cm./mti/

--

13.26/-n

-21-

bb 39. befejeződött az árvizzel elöntött kutak tisztítása,
a pincék, alagsorok víztelenítése vas megyében

vid tné/Lm ki

1965. május 22.

vas megyében a hét végére nagyjából befejeződött
az árvizzel elöntött kutak tisztítása, a pincék, alagsorok
víztelenítése. mindössze pár kut másodszori tisztítása vár
még az önkéntes, illetve az állami tűzoltókra. összesen 7460
kutat, 1213 pincét és alagsori helyiséget szabadítottak meg
a szennyes víztől.

a vízművek és törpevízművek sehol sem sérültek meg
a megyében./mti/

--

bb 41. felhőszakadás szegeden

vid ká/tr-Lm -cz

1965. május 22.

szombaton reggel szeged és környékére felhőszakadás zúdult.
több órán át ömlött az eső a feketén gomolygó felhőkből, s
még reggel 8 órakor is alkonyati sötétség borult a városra.
az esőzést minduntalan megismétlődő mennydörgések, villámlá-
sok kísérték. több fába belevágott a villám. nemcsak szegedet,
hanem csongrád megye más részét is érintette a nagy eső. a
földekre néhány óra alatt 30 milliméternyi csapadék hullott./mti/

--

bb 42. szombattól üzemszerűen termel a salgótarjáni kül-
szinfejtéses bánya

vid tné-Lm ki

1965. május 22.

salgótarján északi peremén, az erőmű és a pécskőhegy
közötti völgyben a nógrádi szénbányászati tröszt geológusai
35 000 köbméternyi földtakaró alatt, mintegy 60 000 tonna
csaknem kétezer kalória fűtőértékű szénmezőt találtak.

a kidolgozott költség- és műszaki tervek alapján a
nógrádi szénbányászati tröszt egymillió forint hitelt vett
fel a beruházási banktól, s április 7-én megkezdtek a szén-
mezőt takaró földréteg eltávolítását. alig másfél hónap alatt
végeztek ezzel a munkával és szombaton megkezdtek az üzemsze-
rű termelést az új külfejtéses bányában. a 60 000 tonna szenet
még az őszi esőzések beállta előtt kitermelik, s a bánya fel-
tárási költségeire felvett hitelt a tröszt az év végéig
visszafizeti a banknak./mti/

--

13.30/-n

-22-

bb 43. megjutalmazták az eredményjavulást elért termelőszövetkezeteket győr megyében

vid/ká/tr/m

1965. május 22.

a győr megyei termelőszövetkezeti versenybizottság értékelte a közös gazdaságok 1964. évi gazdálkodási eredményeit. az értékelés szerint az éves versenyben kitűzött feladatoknak a magyarkimleai rákóczi termelőszövetkezet mindenben eleget tett, ezért mint megyei első helyezettet 15.000 forint jutalomban részesítették. az idén első ízben megjutalmazták azokat a gyengébben gazdálkodó termelőszövetkezeteket, amelyek egy év alatt a legnagyobb eredményjavulást tudták felmutatni. a csapodi béke tsz. 14.000, a bőnyrétalapi kossuth tsz. 6.000, a himodi petőfi tsz. pedig 5.000 forint pénzjutalomban részesült. /mt1/

bb 44. megnyílt az országos gyermekrajz kiállítás

t vt/gg/m/zs

1965. május 22.

szombaton az iparművészeti muzeumban rendezett országos gyermekrajz kiállítást ünnepélyes külsőségek között nyitotta meg lugossy jeno, művelődésügyi miniszterhelyettes. jelen volt katonai imre, a budapesti pártbizottság titkára, hantos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese is.

a június 15-ig nyitva tartó kiállításon a fővárosi és vidéki iskolák tanulójának több mint 700 munkáját mutatják be.

a megnyitón átadták a legjobb művek beküldőinek odaitélt díjakat és jutalmakat. a bodaszőlő tanyai, a keceli arany jános, a mosonmagyaróvári 4-es számú, valamint a batyai kossuth lajos utcai - kollektív díjként egy-egy delta-típusú tv-készüléket kapott. ezenkívül tizenkét iskola részesült értékes kollektív díjban. hatvanhárom tanulót jutalmazott a zsüri különböző ajándéktárgyakkal. /mt1/

bb 45. hétfőn bucsuztatják natonek imrét

tr/m/zs

1965. május 22.

natonek imrének, a párt és a munkásmozgalom régi harcosának, az mszmp 5. kerületi bizottsága és a külkereskedelmi minisztérium halottjának, a moszkvai magyar kereskedelmi kirendeltség volt munkatásának magyarországi bucsuztatása és hamvainak elhelyezése hétfőn, 1/2 4 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mt1/

13.38/-n

-24-

bb 46. kanada első magyarországi nagykövete átadta megbízólevelét

t bc/tr-lm zs

1965. május 22.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szombaton fogadta malcolm norman bow rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, kanada első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevelét átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, mihályfi ernő, az elnöki tanács tagja, mód péter, a külügyminiszter első helyettese, kovács imre vezérőrnagy és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

malcolm norman bow nagykövet megbízólevelének átadásakor mondott beszédében örömét fejezte ki, hogy kanada első nagyköveteként akkreditálták hazánkba. tolmácsolta az elnöki tanács elnökének a kanadai kormány jókívánságait, a kanadai népnek a magyar nép iránti baráti érzéseit, majd így folytatta:

- kanadának eltökélt szándéka, hogy a békés világért tevékenykedjék. lehetőség van arra, hogy kanada és magyarország szorosabban együttműködjön a nemzetközi élet számos területén a nemzetközi feszültség csökkentése és megszüntetése céljából.

- amikor átadom excellenciádnak megbízólevelem, szeretném kifejezni kormányom és a kanadai nép meglegedését azért, hogy az országaink közötti kapcsolatok javulnak. a diplomáciai képviselők cseréje kanada és magyarország között újabb lehetőségeket teremt a kapcsolatok javítására, s magyarországi megbízatásom kezdetén szeretném excellenciádat biztosítani arról, hogy a kanadai kormány üdvözlí ezt a perspektívát. azon leszek, hogy hozzájáruljak a magyar kormányhoz és a magyar néphez fűződő kapcsolatok további javulásához.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke válaszbeszédében többek között hangsúlyozta:

- meglegedéssel hallgattam excellenciád szavait arról, hogy kanada nemzetközi tevékenységében a béke fenntartására törekszik. a magyar népköztársaság őszinte híve a békének, s eddigi tevékenységével számos tanujelét adta ennek. kötelességünknek érezzük, hogy a népek közötti baráti és egyenlőségben alapuló kapcsolatok fejlesztésével hozzájáruljunk a nemzetközi problémák megoldásához és a világbékét veszélyeztető kérdések rendezéséhez. /folyt.köv./

14.10/-n

-25-

me

le

bb 46. /kanada első...1.folyt./-lm

- diplomáciai kapcsolatunk rövid multra tekint vissza, de máris megállapítható, hogy a két ország kölcsönösségen és egyenjogúságon alapuló kapcsolataink fejlesztésére reális lehetőségek vannak. az 1964 nyarán megkötött kereskedelmi egyezmény alapján kereskedelmi forgalmunk szépen fejlődik. úgy vélem, kölcsönös jóindulattal és jóakarattal ez tovább fejleszthető. az országaink közötti nagy távolság ellenére lehetőség van arra is, hogy a kulturális, tudományos kapcsolatok fejlesztésével népeink közelebb kerüljenek egymáshoz.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta dobi istvánnak a kíséretében megjelent c.wilson kereskedelmi tanácsost és c.fogerty nagykövetségi harmadtitkárt.

az elnöki tanács elnöke ezután szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel.
x x x

malcolm norman bow nagykövet megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.
/mti/

-. -

bb 47. új típusú furótorony készült el nagykanizsán

vid tné-lm ki

1965. május 22.

a nagykanizsai dunántúli kőolajipari gépgyárban elkészült a legújabb típusú olajfurótorony, amely a kanizsa-300 nevet kapta. ebben az évben öt ilyen, könnyen szállítható és gyorsan összeszerelhető tornyot készítenek. ezeket a dunántúli, valamint az alföldi olajmezőkön helyezik üzembe./mti/

-. -

14.26/-n

-26-

bb 48. a földművesszövetkezetek 1965. évi feladatairól tárgyalt az országos földművesszövetkezeti tanács

t kz/hné-lm ká

1965. május 22.

szombaton a szövetség székház nagytermében ülést tartott az országos földművesszövetkezeti tanács. meghallgatta és megvitatta a szövetség igazgatóságának jelentését a földművesszövetkezeti szervek gazdasági és társadalmi tevékenységéről 1964. évi eredményeiről és az 1965. évi feladatokról. a tanácskozást szirmai jeno, a szövetség elnöke nyitotta meg. az igazgatóság jelentését bartolák mihály elnökhelyettes terjesztette a tanács elé.

az elmúlt év eredményeiről szólva az elnökhelyettes rámutatott: a földművesszövetkezeti kereskedelem és vendéglátóipar forgalma megközelítette a 25 milliárd forintot, s ezzel lényegében elérte a második ötéves terv végére tervezett szintet. javították a városi lakosság zöldség-gyümölcsellátását, s számottevően túlteljesítették exporttervüket. ebben elsősorban az játszott közre, hogy a már meglévő hűtőházak kihasználásával „megnyújtották” az export-időszakot. a szilvát például a szabolcs megyei hűtőházból még október közepén is szállították, holott korábban a hűtőház hiánya miatt a szilva exportját általában szeptember végén be kellett fejezni

foglalkozott a jelentés a földművesszövetkezetek háztáji gazdaságokkal kapcsolatos tevékenységével. hasznos és eredményes erőfeszítéseket tettek azért, hogy a háztáji gyümölcsfa-állomány szakszerű növényvédelemben részesüljön, ugyanakkor lépéseket tettek, hogy az elhanyagolt és pusztuló háztáji, házikerti gyümölcsösöket felújítsák, sőt - ahol erre igény van - növeljék is a gyümölcsfa-állományt. 1964-ben a földművesszövetkezetek a megelőző évhez képest 32.3 százalékkal több, együttesen 1.4 milliárd forint értékű árut vásároltak fel a háztáji gazdaságokból. az e téren elért fejlődésre jellemző, hogy amíg országos szinten a gyümölcsfelvásárlás alacsonyabb volt az 1963. évinél, a háztáji gazdaságok és a házikertek kereken 600 vagonnal több gyümölcsöt értékesítettek, mint 1963-ban. a nagyüzemek elsődleges támogatása mellett a földművesszövetkezeteknek a következőkben is fontos feladata a háztáji gazdaságok még föltáratlan tartalékainak hasznosítása.

/folyt.köv./

14.55/-n

-27-

bb 48. /a földművesszövetkezetek...1.folyt./-lm

a számszerű eredmények javulásánál is örvedetesebb - hangsúlyozta az elnökhelyettes-, hogy a földművesszövetkezetek feladataikat a megelőző évinél jobban, tartalmasabban végezték el. sokoldalubb és erőteljesebb lett mind a gazdasági, mind pedig a társadalmi tevékenységük. 1964 július 1 és 1965 április 4 között 177 000 új taggal erősödött a szövetségi mozgalom. a megerősödött tagság és a választott vezetők körében széleskörű verseny bontakozott ki a felszabadulás huszadik évfordulója tiszteletére. a verseny eddigi mérhető eredményeinek értéke meghaladja a 40 millió forintot. jórészt ennek köszönhető, hogy a földművesszövetkezeti üzlethálózat még soha nem volt olyan rendezett, mint az idén.

az 1965. év egyik legfontosabb követelménye tovább javítani a napi közszükségleti cikkekkel való ellátást. a szövetségi kereskedelem az eddiginél is gondosabban készüljön fel a nyári nagy mezőgazdasági munkákra. a földművesszövetkezetek szakemberei nyújtanak rendszeres és folyamatos segítséget a zöldség-gyümölcsértékesítésre szerződött termelőszövetkezeteknek a megfelelő agrotechnika alkalmazásához. a központi készletek tehermentesítésére fokozott mértékben szervezzék a falvak helyi termelésre alapozott zöldség-gyümölcsezellátását. a helyi ellátási célokra felvásárolt zöldségfélék árkiállításához nagy önállóságot kaptak a földművesszövetkezetek.

a jelentés után nánási lászló, az elnöki tanács tagja, a szövosz felügyelőbizottságának elnöke beszámolt a tanácsnak a felügyelőbizottság mérlegbeszámolóval kapcsolatos ellenőrzéseiről, s elfogadásra javasolta az igazgatóság jelentését. panák lászló, a szövosz elnökhelyettese a vegyes cikkek - gyógynövény, élő vad, méz, bab, toll, stb. - felvásárlásával kapcsolatos eredményekről és feladatokról szólt.

az országos földművesszövetkezeti tanács a szövosz igazgatóság jelentését beható vita után elfogadta./mti/

bb 50. bécsben vendégszerepel a győri kislelud színház

vid j-lm fm

1965. május 22.

bécsi vendégszereplésre utaztak a győri kislelud színház művészei. a győri társulat a collegium hungaricum-ban két alkalommal adja elő jókai mór „fekete gyémántok„ című színművét./mti/

15.05/- szb

-28-

bb 49. somogy és bács megye is teljesítette kukoricavetési tervét - vállig ér a rozs csongrádban

vid/kz/s ká cz

1965. május 22.

szabolcs-szatmár és fejér megye után szombaton újabb két nagy kukoricatermő vidékről - somogy és bács megyéből - jelentették, hogy a teljes tervezett területen földbe került a kukorica magja. somogyban azonban még a következő napokban is dolgoznak a kukorica vetőgépek. további 6.000 holdat szándékoznak bevetni terven felül ezzel a fontos tükarmánynövénnyel. a kukoricavetés számottevő előrehaladásáról adtak hírt az ország más vidékeiről is. zalaiban, ahol az elmúlt héten kereken 20.000 holdon került földbe a kukorica magja, szombaton a tervezett területnek már csak mintegy 3 százaléka volt vetetlen. a nagyhatáru hajdu-bihar megyében is már csak a mélyfekvésű vizes talajokon van vetnivaló.

a bőséges csapadék, az azt követő néhány napos derült idő hatására az őszi gabonák valósággal „megugrottak„ a határ képe, mint egy csongrád megyei hír beszámol róla, fölér egy bizonyítvánnyal. a korán és a megmegfelelőbb agrotechnikai eljárások alkalmazásával bevetett táblák kirivóan fejlettebbek. a rozsok most vállig érnek. hasonló módon szemmel meg lehet különböztetni azokat a táblákat is, amelyekben időben és szakszerűen végezték el a műtrágyázást.

a közvetlenül befejezés előtt álló vetéstől mind több gép és munkáskéz szabadul fel a soronlévő, sürgető munkákra, a pillangósok első kaszálására és a növényápolásra. a pillangósok betakarításában különösen sok a tennivaló az egyéb munkákkal előrehaladt bács megyében. a megye szövetségi gazdái már az elmúlt héten befejezték a korai burgonya töltögetését, s a cukorrépának is mintegy 50 százalékat kiegyelték, megkapálták, a lucernának viszont még alig 50 százalékat vágták le, noha ez a késlekedés veszélyezteti a második kaszálást. hajdu-biharban, bács megyéhez hasonlóan, a vetésterület 50 százalékan - tehát több mint 10.000 holdon - végeztek a cukorrépa egyelésével. ugyanilyen eredményről adtak jelentést zalaiból is./mti/

15.05/s

- 29 -

bb 51. finn ifjúsági delegáció érkezett budapestre

di/hné/s zs cz

1965. május 22.

simo palosuonak, a finn állami ifjúsági munkabizottság elnökének vezetésével, a magyar ifjúság országos tanácsának meghívására finn ifjúsági delegáció érkezett hazánkba. a vendégek, akiket nádasdi józsef, a magyar ifjúság országos tanácsának elnöke fogadott, egy hetet töltenek hazánkban. budapesten kívül szegedre és kecskemétre látogatnak, s a magyar fiatalok életét, az ifjúsági szövetség munkáját tanulmányozzák./mti /

--

bb 53. sárgulási ünnepség szarvason

vid/gg/s ká cz

1965. május 22.

ötvennégy diák készül államvizsgára szarvason, a mezőgazdasági felsőfoku technikumban. az ország minden tájáról érkezett, többségükön társadalmi ösztöndíjjal tanulók az elméleti oktatáson kívül gyakorlatban sajátították el az öntözés sokrétű tudnivalóit. az új öntözési szakemberek 97 százaléka közvetlenül a termelésben helyezkedik el.

a szarvasi diákok szombaton tartották hagyományos sárgulási ünnepségüket. a délelőtti színpompás felvonuláson lovasbandérium, ökörfogat, csacsifogat, mezőgazdasági gépek, öntözőberendezések tarkították a diákok menetét. a sárgulási ünnepség hangulatos bállal ért véget./mti /

--

bb 54. budrio olasz testvérváros küldöttsége gyulán

vid/j/s fm cz

1965. május 22.

gyula vezetői kedves vendégeket fogadtak : budrio olasz testvérváros hattagu delegációját, élén bruno faustini polgármesterrel. a vendégek három napig ismerkednek a város nevezetességeivel.

a két város vezetői vasárnap délelőtti ünnepélyes keretek között kötik meg gyula és budrio testvérvárosi szerződését.
/mti /

--

15.25/a

- 30 -

me

bb 56. kiállítás a magyar-szovjet uttörő levelezők kapcsolatairól

di/hné/s zs cz

1965. május 22.

a ix. kerületi józsef attila uttörő házban szombaton szabó lászló, a kisz központi bizottsága uttörő osztályának helyettes vezetője megnyitotta a magyar-szovjet uttörő levelezők első országos kiállítását. a gazdag gyűjtemény sokrétű, változatos képet ad a városokban és falvakban serénykedő, több mint százezer ifjú „íródeák”, nemzetközi kapcsolatairól. a pajtások többsége ugyanis a szovjet pionirokon kívül a bolgár, a csehszlovák, a lengyel, az ndk-beli kisdiákokkal és számos más ország fiataljaival is oroszul vált levelet. a kiállításon több mint ezer bélyeg, fénykép, jelvény, gyufacimke tanuskodik arról, hogy az uttörő-levélezők sokoldaluan gazdagítják ismereteiket./mti /

--

bb 57. közlekedési balesetek

fe/tm/s zs cz

1965. május 22.

a xv. kerületben a régi-fóti uton villányi jános 27 éves vasöntő motorkerékpárjával az utkanyarban elvesztette az uralmát a jármű felett és a betonoszlopnak ütközött. a bukósisakot nem viselő fiatalember és utasa, schmalbach sándor, 29 éves vasöntő súlyosan megsérült.

a ii. kerületben a kelemen lászló utcában nagy lászló 10 éves iskolai tanuló kerékpárral szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorkerékpárral. a kisfiu súlyosan megsérült.

axi. kerületben a bocskai ut és bartók béla ut kereszteződésénél hajdu csaba, 33 éves gépészmérnök figyelmetlenül ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a xv. kerületben a felszabadulás uton kadar antalné 58 éves nyugdíjas kerékpárjával nem elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsi ~~szóval~~val. a kerékpáros súlyosan megsérült.
/mti /

Tudott

--

16.15/a

- 31 -

me

bb. 52. huszezer fiatal a nógrádi ifjusági napokon

vid/tné/e fm

1965. május 22.

nógrád megyében május 22-től 30-ig ifjusági napokat rendeznek. a főleg salgótarjánban sorra kerülő eseményekben mintegy huszezer nógrádi fiatal vesz részt.

szombaton a salgótarjáni bányász és az ndk-beli 1. ligás csapat, a magdeburg együttes barátságos mérkőzésével kezdődött meg a rendezvényt sorozat. vasárnaptól kezdve a megye fiatalságáé lesz salgótarján. ezen a napon többek között balassagyarmat és salgótarján fiataljainak szellemi vetélkedőjére és a megye középiskolásainak színpompás tornaparádéjára kerül sor. este fáklyás felvonulás, utcabálók zárják a napi programot.

a további napok műsorában a palóc népművészet legifjabb művelőinek, továbbá az uttörő szakkörök kiállításai és több ifjusági tanácskozás is szerepel. ez alkalommal salgótarjánban rendezik meg a bányászfiatalok országos találkozóját is.

az ifjusági napok keretében rendezik meg nógrád megye uttörőinek és a besztercebányai kerület szlovák pionírjainak közös harci-játékát, amelyet a nógrádi partizáncsoport emlékének szentelnek. a harci játékok tiszteletbeli parancsnokává, az egykori parancsnokot, nógrádi sándor elvtársat kérték fel a nógrádi és besztercebányai fiatalok. a nagy seregszemle záróünnepélyét május 30-án tartják. délelőtt ifjusági nagygyűlést rendeznek. délután a kisz központi bizottságának művészegyüttese és a megye kitüntetett művészcsoporthajai adnak műsort. ekkor tartják a megyei uttörő kulturális szemle bemutatóit, az ifjusági vetélkedőket, majd este tűzijátékkal zárulnak a nógrádi ifjusági napok. /mti/

...-

bb. 55. fiatal festőművész első önálló tárlata

k tf/tf/e fm

1965. május 22.

zalaváry miklós festőművész - a fiatal generáció országos tárlatokról és vidéki bemutatókról már ismert képviselője - alkotásaiból első alkalommal rendezett önálló kiállítást a képcsarnok vállalat. a tárlatot szombaton délután a tanács köruti mednyánszky tereben bolgár kálmán művészettörténész, a fiatal képzőművészek stúdiójának vezetője nyitotta meg. /mti/

...-

16.20/a

- 32 -

bb 58. több mint 7.000 tit- előadás a kresz-ről

tf/s fm cz

1965. május 22.

a műszaki ismeretterjesztés sokféle témaköre közül a kresz- előadások iránt volt a legnagyobb az érdeklődés az elmúlt esztendőben - elsőként ez a figyelemre méltó megállapítás hangzott el a tit országos műszaki választmányának szombaton a kossuth klubban rendezett plenáris ülésén, amelyen a társulat műszaki szakosztályainak 1964-es munkáját értékelték.

dr. osztrovszki györgy elnöki beszámolójában kiemelte: tavaly összesen 7.150 alkalommal tartottak előadást, tájékoztatót a közlekedés alaptudnivalóiról s a módosított kresz szabályairól. a hallgatók száma - a megelőző évi mintegy 200.000 -rel szemben - megközelítette a 250.000-et. sok tízezer részvevő gyarapította tudását azokon a rendezvényeken is, amelyeken többek között a mezőgazdaság gépesítésével, az építőiparral, az automatizálással, a háztartások korszerű kiegészítésével, a híradástechnikával, a bányászattal, a gépiparral, a vegyiparral, az élelmiszeriparral foglalkoztak. korántsem megnyugtató azonban, hogy a kohászat, az energetika és a technikatörténet különféle fejezeteit taglaló, hasznos gyakorlati ismereteket nyújtó előadásokon az átlagosnál jóval kevesebben jelentek meg. az érdeklődést minden bizonnyal fokozná a korszerű szemléltető eszközök, audio- vizuális módszerek, élményszerű gyakorlati bemutatók alkalmazása - mondták többen is a vitában felszólaló szakemberek közül.

a munkásakadémiák egyre jelentősebb fórumaivá válnak az ipari, mezőgazdasági dolgozók szakmai továbbképzésének: a munkásakadémiákon elhangzott előadások száma 1964-ben csaknem elérte a 3.000-et. összehasonlításként érdemes megemlíteni, hogy 1962-ben körülbelül 1.400 előadás volt. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy az üzemi rendezvények akkor a leglátogatottabbak, ha nem központilag összeállított tematikával működnek, hanem a helyi igényeknek megfelelően az üzemek műszaki vezetői dolgozzák ki az ismeretterjesztő ankétok témáit. ennek érdekében a plenáris ülésen elhatározták, hogy a megyei tit szervezetek műszaki szakosztályai szorosabban fűzik kapcsolataikat a gyárakkal, mezőgazdasági üzemekkel. /mti/

..-

16.30/a

- 33 -

bb 60. átadták a minisztertanács vándorzászlaját a székesfehérvári szabad élet termelőszövetkezetnek

vid/ká/tr/s cz 1965. május 22.

a székesfehérvári szabad élet termelőszövetkezet múlt évi kimagasló eredményével a termelőszövetkezetek országos versenyében a II. kategóriában második helyezést ért el, s ezzel elnyerte - egy évtized alatt immár hetedszer - a minisztertanács vándorzászlaját, valamint a kiváló termelőszövetkezeti gazdaság címet. a székesfehérvári városi tanács nagytermében szombaton délután adta át a vándorzászlót és a vele járó hatvanezer forint jutalmat dr. dabronaki Gyula, az MSZMP központi bizottságának tagja, az élelmezésügyi miniszter első helyettese varjas gyulának, a termelőszövetkezet állami díjas elnökének./mti /

--

bb 62. ballagás az építőipari és közlekedési műszaki egyetemen

fe/tr/s zs cz 1965. május 22.

az építőipari és közlekedési műszaki egyetem diplomázó hallgatói szombaton ballagási ünnepséggel búcsúztak egyetemüktől. a Kisz bizottság a végzős hallgatók tiszteletére a Kisz klubban rendezett összejövetelt azoknak, akik az elmúlt öt évben aktívan kivették részüket az ifjúsági mozgalom munkájából. a találkozó a Kisz bizottság mintegy 30 végzős hallgatót jutalomban részesített.

a ballagási ünnepség befejezéseként a gellért szálló termeiben „diplomás-bálat”, rendeztek./mti /

--

bb 61. a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének nyilatkozata az egyesült államok vietnami agressziójáról

k/s zs cz 1965. május 22.

a magyar szervezett dolgozók mélyszélesen elítélik az egyesült államok agresszióját, amellyel megpróbálja vérbe fojtani a dél-vietnami nép hősi szabadságharcát, terror - bombázásokat folytat a vietnami demokratikus köztársaság ellen, az éhínség és az erőszak eszközeihez folyamodik délkelet-Ázsiában, s ezzel súlyosan veszélyezteti a világ békéjét is.

/folyt.köv./

16.35/a

- 34 -

bb 61./ a szakszervezetek országos.../ 1.folyt.s

az USA monopól köreinek kalandorpolitikája feltartóztatlanul halad a végső vereség felé. a vietnami nép minden nehézséget vállalva, önfeláldozóan harcol az imperializmus ellen, és biztos győzelmében. vietnami testvéreink hősi erőfeszítéseit megsokszorozza az a biztos tudat, hogy a szocialista országok népei, a világ haladó emberei velük vannak és segítséget nyújtanak az agresszió visszaverséhez.

a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége teljes mértékben helyesli és támogatja a magyar népköztársaság kormányának a vietnam elleni amerikai agresszióval kapcsolatos állásfoglalását és intézkedéseit. hárommillió szervezett dolgozó nevében biztosítja a szabadságért és függetlenségért harcoló hősi vietnami népet, a barbár betolakodók megsemmisítéséért küzdő vietnami demokratikus köztársaság dolgozóit erkölcsi-politikai szolidaritásáról és anyagi támogatásáról.

a magyar dolgozók véleményét kifejezve követeljük, hogy az egyesült államok kormánya azonnal szüntesse be a délkelet-ázsiai térségében folyó agresszióját és háborus cselekedeteit. vessen véget a vietnami demokratikus köztársaság elleni fegyveres támadásnak, vonja ki fegyveres erőt dél-vietnamból. követeljük, hogy az egyesült államok kormánya is szigorúan tartsa tiszteletben az 1954. évi genfi megállapodásokat, a dél-vietnami nép önrendelkezési jogát, és ismerje el, hogy vietnam két részének békés egyesítését idegen beavatkozás nélkül, a vietnami népnek kell megoldania.

a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének szilárd meggyőződése, hogy a magyar dolgozók - a szakszervezeti világ-szövetségben tömörült 120 millió szervezett dolgozóval, a békét és a haladást védő minden társadalmi erővel összefogva - tovább erősítik internacionalista szolidaritásukat, az imperialista agresszió ellen, a nemzeti függetlenségért, a békéért, és a népek biztonságáért küzdő hősi vietnami néppel.

a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége.

/mti /

--

16.40/a

- 35 -

M

bb. 59. a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségének jubileumi ülése

t fe/tr/e zs

1965. május 22.

a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetsége - fennállásának tizedik évfordulója alkalmából - szombaton jubileumi ülést tartott az építők szakszervezetének székházában.

dr. wild frigyos országgyűlési képviselő, a szövetség főtitkára beszámolójában kiemelte:

- ma hazánkban ugyanazok a jogai és a kötelességei a németajku lakosságnak, mint a magyar népköztársaság valamennyi állampolgárának. úgy érezzük, hogy a többi nemzetiségekkel együtt mi is megbecsült fiai és leányai vagyunk a hazának. jóleső tudat, hogy a nagy építőmunkában megtaláltuk helyünket, s a haza számít munkánkra.

ezután az elmúlt esztendő kulturális tevékenységét összegezte. elmondotta, hogy a szövetség 10 év alatt 76 kulturális körutat szervezett 217 községben, ezenkívül békegyűlések, nemzetiségi napok, magyar-német barátsági találkozók, sváb-bálok, előadások szárait bonyolították le, amelyeken több mint félmillióan vettek részt.

a németajku gyerekek a németnyelvű ovodákban, általános iskolákban, gimnáziumokban, és a pécsi tanárképző főiskolán - anyanyelvükön tanulhatnak. a pécsi rádió napi félórás németnyelvű adása élőszóval is neveli, tájékoztatja a németajku dolgozókat, s lehetőséget biztosít számukra népi kulturájuk fejlesztésére is.

- a németajku lakosság ma már valamennyi állami és társadalmi szervezetben képviselve van, sokan felelős funkciókat is betöltenek - hangsúlyozta a főtitkár.

a beszámolót követő vitában a többi között felszólalt kriston károly, az mszmp központi bizottsága kulturális osztályának munkatársa és krizsán ferenc, a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztályának helyettes vezetője. /mti/

bb. 64. békegyűlések somogyban

vid/tné/e fm

1965. május 22.

a leszerelési hónap alkalmából pénteken csurgón, szombaton pedig kaposvárott békegyűlést rendeztek. mindkét helyen dr. nezával ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, igazságügyminiszter, somogy megye országgyűlési képviselője tartott előadást az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről. /mti/

15.50/s

- 36 -

bb. 60. 20 éves ózd első gimnáziuma

vid/j/e fm

1965. május 2.2.

az ózdi józsef attila gimnázium, a kohászváros első középfoku oktatási intézménye szombaton ünnepelte fennállásának 20. évfordulóját. a jubileum alkalmából rendezett ünnepség után kiállítás nyílt a tanulóknak a politechnikai órákon készített munkáiból, s az iskola történetét szemléltető dokumentumokból. /mti/

bb. 63. víz alatt a gemenci vadrezervátum - csónakokkal mentik a vadat

vid/ká/tr/e cz

1965. május 22.

a gemenci erdő már hetedik hete víz alatt van. a 30 000 holdnál nagyobb ártéri erdőség 98 százalékát elborította az ár. a vadak részben a még szárazon maradt kis területekre usztak ki és a dombvidékekre, valamint a homoki erdőkbe menekültek. a vadgazdálkodás dolgozóit minden tőlük telhető megtesznek, evezős- és motorcsónakokkal mentik a szarvasokat, az őzeket és a vadmalacokat. a víz emelkedésével mind több vadat visznek a töltés erdősávjaiba, s gonddalozásba veszik a szopós szarvasborjakat, vadmalacokat. sajnos, a kimentett őzek közül is sok elpusztul, annyira átfáztak a hideg víztől. a keselyűsi emeletes vadászcastély bejáratát szombaton homokzsákokkal torlaszolták el. a jelek szerint a vízszint még emelkedik, s akkor egy talpalatnyi szárazföld sem lesz az ártéri vadonban. /mti/

bb. 65. huszonöt énekkar vetélkedője a gyulai erkel diákünnepeken

vid/j/e fm

1965. május 22.

a gyulai erkel diákünnepek alkalmából szombaton az alföldi megyék középiskoláiból és ipari tanuló intézeteiből érkezett 25 énekkar mérte össze tudását. ezen a napon szerepelt a szegedi, a jászapáti és a kecskeméti gimnázium irodalmi színpada is. szombaton került sor a fővárosi művészek és az erkel diákünnepek aranyérmeseinek baráti találkozására is. /mti/

16.55/s

- 37 -

bb. 59. a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségének jubileumi ülése

t fe/tr/e zs

1965. május 22.

a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetsége - fennállásának tizedik évfordulója alkalmából - szombaton jubileumi ülést tartott az építők szakszervezetének székházában.

dr. wild frigyos országgyűlési képviselő, a szövetség főtitkára beszámolójában kiemelte:

- ma hazánkban ugyanazok a jogai és a kötelességei a németajku lakosságnak, mint a magyar népköztársaság valamennyi állampolgárának. úgy érezzük, hogy a többi nemzetiségekkel együtt mi is megbecsült fiai és leányai vagyunk a hazának. jóleső tudat, hogy a nagy építőmunkában megtaláltuk helyünket, s a haza számít munkánkra.

ezután az elmúlt esztendő kulturális tevékenységét összegezte. elmondotta, hogy a szövetség 10 év alatt 76 kulturális körutat szervezett 217 községben, ezenkívül békegyűlések, nemzetiségi napok, magyar-német barátsági találkozók, sváb-bálok, előadások százait bonyolították le, amelyeken több mint félmillióan vettek részt.

a németajku gyerekek a németnyelvű ovodákban, általános iskolákban, gimnáziumokban, és a pécsi tanárképző főiskolán - anyanyelvükön tanulhatnak. a pécsi rádió napi félórás németnyelvű adása élőszóval is neveli, tájékoztatja a németajku dolgozókat, s lehetőségét biztosít számukra népi kulturájuk fejlesztésére is.

- a németajku lakosság ma már valamennyi állami és társadalmi szervezetben képviselve van, sokan felelős funkciókat is betöltenek - hangsúlyozta a főtitkár.

a beszámolót követő vitában a többi között felszólalt kriston károly, az mszmp központi bizottsága kulturális osztályának munkatársa és krizsán ferenc, a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztályának helyettes vezetője. /mti/

bb. 64. békegyűlések somogyban

vid/tné/e fm

1965. május 22.

a leszerelési hónap alkalmából pénteken csurgón, szombaton pedig kaposvárott békegyűlést rendeztek. mindkét helyen dr. nezával ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, igazságügyminiszter, somogy megye országgyűlési képviselője tartott előadást az időszzerű bel- és külpolitikai kérdésekről. /mti/

15.50/s

- 36 -

bb. 60. 20 éves ózd első gimnáziuma

vid/j/e fm

1965. május 2.2.

az ózdi józsef attila gimnázium, a kohászváros első középfoku oktatási intézménye szombaton ünnepelte fennállásának 20. évfordulóját. a jubileum alkalmából rendezett ünnepség után kiállítás nyílt a tanulóknak a politechnikai órákon készített munkáiból, s az iskola történetét szemléltető dokumentumokból. /mti/

bb. 63. víz alatt a gemenci vadrezervátum - csónakokkal mentik a vadat

vid/ká/tr/e cz

1965. május 22.

a gemenci erdő már hetedik hete víz alatt van. a 30 000 holdnál nagyobb ártéri erdőség 98 százalékát elborította az ár. a vadak részben a még szárazon maradt kis területekre usztak ki és a dombvidékekre, valamint a homoki erdőkbe menekültek. a vadgazdaság dolgozói minden tőlük telhetőt megtesznek, evezős- és motorcsónakokkal mentik a szarvasokat, az őzeket és a vadmalacokat. a víz emelkedésével mind több vadat visznek a töltés erdősávjaiba, s gondozásba veszik a szopós szarvasborjakat, vadmalacokat. sajnos, a kimentett őzek közül is sok elpusztul, annyira átfáztak a hideg víztől. a keselyűsi emeletes vadászkastély bejáratát szombaton homokzsákokkal torlaszolták el. a jelek szerint a vízszint még emelkedik, s akkor egy talpalatnyi szárazföld sem lesz az ártéri vadonban. /mti/

bb. 65. huszonöt énekkar vetélkedője a gyulai erkel diákünnepeken

vid/j/e fm

1965. május 22.

a gyulai erkel diákünnepek alkalmából szombaton az alföldi megyék középiskoláiból és ipari tanuló intézetéből érkezett 25 énekkar mérte össze tudását. ezen a napon szerepelt a szegedi, a jászapáti és a kecskeméti gimnázium irodalmi színpada is. szombaton került sor a fővárosi művészek és az erkel diákünnepek aranyérmeseinek baráti találkozására is. /mti/

16.55/s

- 37 -

bb. 67. mediterrán levegő a magasban: országos esőzés kezdődött
- vasárnapra felszakadozik a felhőzet, fokozódik a felmelegedés

i cs/gk/e ká

1965. május 22.

európa nagy részén hűvös, csapadékos az időjárás, csupán spanyolország egyes vidékein, továbbá dél-olaszországban, a balkán déli tájain és a szovjetunió európai területének délkeleti részein emelkedett a hőmérséklet higanya 28-31 fokig. a nemrégiben kialakult földközi-tengeri ciklon hatására az elmúlt napokban viszonylag meleg levegő siklott a kontinens nyugati, déli és középső térségét megtöltő hideg levegő fölé. hatására az egész kárpát-medencében, továbbá a balkán-félsziget északi területein és az alpok legkeletibb tájain kiterjedt esőzések kezdődtek. hazánkban mindenütt volt eső. a déli megyékben szombat reggelig 10-17 milliméternyi csapadék hullott, kiskunhalasról, ahol zivatar is volt, 25 millimétert jelentettek a megfigyelők. szombaton az esőzés kiterjedt az addig szárazon maradt északkeleti megyékre is, egész nap erősen felhős volt az idő, csupán szeged vidékén szakadozott fel a felhőzet.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a budapesten mért napi középhőmérséklet pénteken ismét 4.5 fokkal volt alacsonyabb a sokévi átlagnál, a szombati átlag pedig 3 fokos „meleghiányt”, mutatott. a maximumok pénteken 13-18 fokig emelkedtek, a napfénytartam általában 6 óránál kevesebb volt, s csak északkeleten érte el a 7-9 órát. szombaton reggel országszerte 6-12 fokos minimumok alakultak ki, a délutáni maximumok 10-16 fok között alakultak ki. a keleti, északkeleti szél egyes lökései kecskemét határában elérték a 70 kilométeres óránkénti sebességet. szolnoktól délre több vidéken, valamint nagykanizsa környékéről szombat délután zivatart jeleztek.

most az időjárásban lassu javulás kezdődött. a legutóbbi jelentések szerint az esőzés több vidéken máris megszűnt, s remélhetjük, hogy vasárnapra mindenütt felszakadozik a felhőzet. mindamellett számítani kell még kisebb esőkre, néhány helyen valószínűleg zivatar is lesz. az északkeleti, keleti szél időnként megélénkül. a magasban érkezett mediterrán levegő hatása vasárnap már jobban érvényesül, és több lesz a napsütés, így a szokatlan májusvégi hűvösség kissé megenyhül. vasárnap reggel előre láthatólag 7-12 fokos lesz a minimumszint, a délutáni órákban a maximumok 15-20 fokig emelkednek. /mti/

-. -

17.05/a

- 38 -

bb 68. bűnügyi témájú tv-filmet forgatnak pécssett

vid/j/s fm cz

1965. május 22.

a magyar televízió most készülő filmsorozata az utóbbi husz év husz nagyobb bűnügyeit dolgozza fel hiteles dokumentumok alapján. a sorozat első részét budapesten forgatták „gyilkosság aknájában”, címmel. a pécsi nemzeti színház 30 művészeinek közreműködésével most pécssett készülő félórás film egy 1947-ben leleplezett nagyszabású bűntényt jelenít meg./mti /

-. -

e m b a r g o május 22-én 20 óráig !!!

bb 69. az ndk vezetőinek köszönő távirata

tm/s zs cz

1965. május 22.

walter ulbricht, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára, a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnöke, willi stoph, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnöke és dr. johannes dieckmann, a német demokratikus köztársaság népi kamarájának elnöke táviratban köszönte meg azokat az üdvözlőleveleket, és jókívánásokat, amelyeket dobi istván, az elnöki tanács elnöke, kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a forradalmi munkás- paraszt kormány elnöke és vass istvánné, az országgyűlés elnöke intézett hozzájuk a német népnek a fasizmus alól történt felszabadításának 20. évfordulója alkalmából.

dr. lothar bolz, a német demokratikus köztársaság miniszterelnökhelyettese, külügyminiszter, ugyancsak táviratban köszönte meg péter jános külügyminiszter jókívánásait./mti /

-. -

17.10/a

- 39 -

10/2

embargo: május 22-én éjfélig !!!

bb 70. berlinbe utazott péter jános

tm/s zs cz

1965. május 22.

péter jános, a magyar népköztársaság külügyminisztere, a német demokratikus köztársaság külügyminiszterének meghívására szombaton este baráti látogatásra berlinbe utazott. útjára elkísérte marjai józsef nagykövet, a külügyminisztérium csoportfőnöke, dr. kőmives imre főosztályvezető és vadász frigyos főosztályvezetőhelyettes.

a külügyminiszter bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent csanádi györgy közlekedés- és postaiügyi miniszter, mód péter, a külügyminiszter első helyettese, s a külügyminisztérium több vezető munkatársa.

ott volt siegfried hienzsch, a német demokratikus köztársaság budapesti ideiglenes ügyvivője és a nagykövetség diplomáciai beosztottai, valamint frantisek pisek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb 71. halálos közúti baleset - Lovasverseny sebesültekkel

vid/j/s fm cz

1965. május 22.

pénteken este a nyirtelek és varjulapos közötti úton szabó béla tokaji lakos a ba 55-53 rendszámú személygépkocsival elgázolta az uttest szélén kerékpárját toló szuhánszki jános 29 éves vencesellői lakost. a szerencsétlen ember a kórházba szállítás után meghalt. szabó béla gépkocsivezetőt a rendőrség letartóztatta.

pátyod község főútvonalán két egymással versenyző lófogatós okozott súlyos balesetet. mind a két fogaton több személy tartózkodott. a vágtazó lovak egymást előzték, amikor egy harmadik szabályosan, lassan haladó szekérrel egyvonalba értek. az előzésben juhász istván és kapitor miklós szekérének hátsó tengelye összeakadt. kapitor miklós kocsija felborult a rajta lévő nyolc személlyel. juhász istván, akinek fogatán ugyancsak két személy ült, a baleset után sem állt meg, hanem a helybeli kossuth termelőszövetkezet udvarára vágtazott. a baleset következtében hat személy megsérült. a rendőrség az áldozatait cserbenhagyó kocsist előzetes letartóztatásba helyezte, s megindította ellene az eljárást./mti/

--

17.15/a

- 40 -

ME



bb. 74. gyermek- és ifjúságvédelmi tanácskozás nyiregyházán

vid/j/e fm

1965. május 22.

nyiregyházán szombaton gyermek- és ifjúságvédelmi tanácskozást rendeztek. az ülésen kovács istván, a művelődésügyi minisztérium gyermek- és ifjúságvédelmi osztályának helyettes vezetője tartott tájékoztatót. foglalkozott a gyermekvédelem időszerű kérdéseivel, az állami és társadalmi szervek képviselőiből létrehozott megyei, járási munkaértekezletek és községi albizottságok szerepével, feladataival. többek között elmondotta, hogy a felszabadulás előtti években az állami gondozásra szoruló gyermekek közül alig ezret helyeztek el az ugynevezett lelenckben, amely az ország legszegényteljesebb intézménye volt. harminchatezer gyermeket családokhoz adtak ki, ami azoknak ingyenes munkaerőt jelentett. a felszabadulás óta kormányunk sokat költ az állami gondozott gyermekek nevelésére, s kiépítette a korszerűen berendezett gyermekotthonok hálózatát. az államilag gondozott gyermekek 10 százaléka ezekben az intézményekben készülhet fel az életre.

az előadó a továbbiakban foglalkozott azzal, hogy az utóbbi években emelkedett az állami gondozásba vett gyermekek száma, s a múlt év végére elérte a 31.000-et. az állami és társadalmi szervezetek a megelőzési munkához kell hatékonyabb segítséget nyújtaniuk, hogy minél kevesebb legyen a veszélyeztetett környezetben élő gyermekek száma. /mti/

bb. 76. kiállítás debrecenben az ndk-ról

vid/tné/e fm

1965. május 22.

szombaton a debreceni déri muzeumban megnyílt a német demokratikus köztársaság fejlődését bemutató kiállítás. a hajdu-bihar megyei népfrent-bizottság és az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájának rendezésében megnyílt kiállításon dr. matuz károly, a népfrent megyei elnökségének tagja mondott beszédet. /mti/

17.206/a

- 41 -

bb 72. bács megyei uttorok művészeti seregszemléje kalocsán
vid/j/s fm cz 1965. május 22.

szombaton kalocsán több mint ezer pajtás szinpompás felvonulásával megkezdődött a bács megyei uttorok kulturális seregszemléje. a megye uttorcsapatainak képviselői a marx téren, megkoszorúzták a magyar és a szovjet hősök emlékművét. az ünnepség a beloiannisz kertben folytatódott. tábor tüzet gyújtottak, majd a szabadtéri színpadon megkezdődött a művészeti csoportok két napos vetélkedője /mti /

-. -

bb 73. Lottó nyereményjegyzék
tr/ ki/s cz 1965. május 22.

a 21. játékhetre 6,310.517 lottószelvényt adtak be a fogadók. öt találat nem volt. négy találatot 88 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenkint 53.782 forint 50 fillér. három találatot 7.618 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenkint 311 forint 25 fillér. a kéttalálatos szelvények száma 187.531, ezekre egyenkint 12 forint 60 fillért fizetnek. /mti /

-. -

bb 75. elutazott debrecenből a rostocki tudományegyetem rektora

vid/tné/s fm cz 1965. május 22.

debrecen három felsőoktatási intézménye - az agrártudományi főiskola, a kossuth lajos tudományegyetem és az orvostudományi egyetem - évek óta testvéri kapcsolatokat ápol a rostocki tudományegyetemmel. az agrártudományi főiskola vendégként több napot töltött hazánkban dr. rudolf schick professzor, a rostocki tudományegyetem rektora, akinek látogatása tovább mélyítette ezt a kapcsolatot. a vendég találkozott a debreceni felsőoktatási intézmények vezetőivel, megbeszélést folytatott az egyetem professzoraival és különböző látogatásokat tett. többek között megtekintette az agrártudományi főiskola hortobágygyon lévő kísérleti telepét, a nádudvari vörös csillag termelő - szövetkezetet és a nyirlugosi állami gazdaságot. a város mezőgazdasági szakemberei részére előadást tartott debrecenben.

dr. rudolf schick rektort szombaton bencsik istván, egyetemi tanár, az agrártudományi főiskola rektora bucsúztatta, aki a látogatást ősszel viszonyozza rostockban. /mti /

-. -

17.27/a

- 42 -

bb. 77. a 300. névadó ünnepség vacott

t gö/tm/e cz

1965. május 22.

szombaton délután tartották meg a 300. névadó ünnepséget vacott. ez alkalommal a képcsőgyár dolgozójának, bárány lászlónak és feleségének katalin nevű gyermekét fogadták be az állampolgárok sorába. a kedves ünnepség résztvevőit a köztársaság uti általános iskola uttorói köszöntötték. /mti/

-. -

bb. 78. sárgulási ünnepség keszthelyen - 96 hallgató bucsúzott a főiskolától - arany- és gyémántdiplomát osztottak ki

vid/gk/e

1965. május 22.

szombaton tartották a hagyományos sárgulási ünnepséget a 168 évvel ezelőtt alapított keszthelyi agrártudományi főiskolán. a bucsurendezvényen dr. belák sándor rektor mondott ünnepi beszédet, köszöntötte a diplomájuk keltjének 50. és 60. évfordulóját ünneplő idős mezőgazdasági szakembereket. nyolc arany- és hat gyémántdiplomát osztott ki, majd a 96 agrármérnök-jelöltet látta el hasznos tanácsokkal. a városi tanács végrehajtó bizottságának nevében dr. bartos józsef vb titkár szólt a fiatalokhoz.

az ünnepséget a hagyományos felvonulás követte, a sárgulók lóháton és ötösfogatokon végigjárták a már megszokott keszthelyi utcákat és tanáraik kíséretében újra ellátogattak a főiskola kísérleti telepeire. este sárgulási bállal ért véget a jövő agrármérnökeinek bucsuja. /mti/

-. -

bb. 80. közgazdaságtudományi egyetem végzős hallgatóinak bucsúztatása

gk/e zs

1965. május 22.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen szombaton bucsúztatták az egyetem idén végző 373 hallgatóját. a bensőséges hangulatu ünnepségen dr. pach zsigmond páل rektor megnyitó szavai után bikics istván oktatási rektorhelyettes tartott ünnepi beszédet. a bucsúzó hallgatók nevében tóth lászló iparszakos hallgató mondott köszönetet az egyetem tanárainak, pártszervezetének, dolgozóinak, a tanulmányaikhoz nyújtott támogatásért. az ünnepség az egyetem aulájában elhelyezett marx-szobor megkoszorúzásával ért véget. /mti/

-. -

17.30/a

- 43 -

bb. 89. négyezer éves aranylelet hencidán

vid/j/e fm

1965. május 22.

páratlanul értékes aranyleletre bukkantak a hajdu-bihar megyei hencidán. az új élet termelőszövetkezet berettyó folyóhoz közel levő földtábláján a napokban répakapálás közben ifj. Kovács Imre tsz-tag 12 darabból álló, különböző méretű, átlukasztott aranylemezt talált. a leletet beszállította a debreceni múzeumba, ahol a régészeti vizsgálat megállapította, hogy a több mint 15 deka összsúlyú, 22 karátos aranylemezek rézkori eredetűek, feltehetően 4 000 évesek. hazánkban először találtak ilyen típusú és mennyiségű aranylemez-leletet. ehhez nagyjából hasonló leletre Bulgáriában bukkantak.

a debreceni múzeum szakemberei a helyszínrre mentek, ahol a lelet helyén nyomban próbaásást végeztek. újabb lelet nem került elő, de a későbbiekben folytatják az ásást, mert feltehető, hogy még több aranylemez lehet a föld alatt. a feltevések szerint az előkerült aranylemezeket melldiszként viselték, és ennek további tartozékai is a közelben lehetnek. a múlt év őszén az új élet termelőszövetkezet répaföldjén mélyszántást végeztek, s valószínűleg az eke hozta fel az aranyat olyan szintre, hogy az most egyszerű kapálással előkerült. az aranylelet megtalálójára 6000 forint jutalmat kapott. /mti/

...-

bb. 91. az évad utolsó fővárosi színházi bemutatója

t s/gk/e fm

1965. május 22.

szombaton este a József Attila színházban megtartották az 1964-65. évi szezon utolsó fővárosi bemutatóját. ezen az estén Kállai István: Keménykalaposok című kétrészes, zenés komédiáját tűzték műsorra. a színművet vendégként Pethes György rendezte. a verseket Szenes Iván írta, a zenét Nádas Gábor szerezte. a díszleteket Wegénast Róbert, a jelmezeket Schäffer Judit tervezte. a táncok koreográfiáját Szegő Tamás állította össze.

a vidám játék főbb szerepeit Bodrogi Gyula, Kaló Flórián, Tóth Judit és Bárány Frigyes játszotta. /mti/

...-

17.40/a

- 44 -

bb 79. vándorzászló- átadás a mözsi új élet tsz-ben

vid/gk/s cz

1965. május 22.

szombat délután tartotta ünnepélyes közgyűlését a mözsi új élet tsz, amely az 1964. évi országos termelési versenyben elért eredményével másodszor nyerte el a magyar forradalmi, munkás- paraszt kormány vándorzászlóját és megkapta a „ kiváló termelőszövetkezeti gazdaság, „ címet.

a községi művelődési otthonban rendezett ünnepségen Prantner József, az állami egyházügyi hivatal elnöke adta át a vándorzászlót és a 25 000 forint pénzjutalmat, amelyet Arany István, a termelőszövetkezet elnöke vett át a vezetőség és a tagság nevében. kitüntették és megjutalmazták a kimagasló munkát végzett és eredményeket elért termelőszövetkezeti tagokat is.

az új élet tagsága szemet gyönyörködtető határral ünnepelte a kitüntetést : mindent idejében elvetettek, s gépekkel már meg is kapálták 300 hold kukoricájukat. /mti /

..-

bb 81. „ a 600 éves miskolc, „ - varostörténeti kiállítás

vid/tm/s fm cz

1965. május 22.

szombaton ünnepélyesen megnyitották „ a 600 éves miskolc, „ című varostörténeti kiállítást a miskolci nevelők házában dísztermében. az ünnepségen megjelent dr. Bodnár Ferenc, az MSZMP Borsod megyei bizottságának első titkára, dr. Papp Lajos, a Borsod megyei tanács vb-elnöke, dr. Sályi István, a miskolci nehézipari műszaki egyetem Kossuth-díjas tanára, az elnöki tanács tagja

Fekete László, miskolc város tanácsának vb- elnöke nyitotta meg a kiállítást. ünnepi beszédében utalt arra, hogy miskolc számára valójában a felszabadulás óta létesített új ipari üzemek „ lakótelepek biztosították „ az ország második városa, „ megtisztelő rangot.

/folyt.köv./

17.42/a

- 45 -

bb 81./,, a 600 éves..../ 1.folyt./s

a herman ottó muzeum és a városi tanács által rendezett kiállításon csaknem 40 tablón és 12 vitrinben sorakoztatták fel azokat a dokumentumokat, amelyek a 600 éves városi rangra emelkedett miskolc történetét szemléltetik./mti /

--

bb 82. bécsbe utazott a vegyipari szakszervezet főtitkára

szf/gk/s ki la 1965. május 22.

szilágyi sándor, a vegyipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, a vegyipari kőolajipari és rokonszakmabeli dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének elnöke bécsbe utazott, a nemzetközi szövetség adminisztratív bizottsági ülésére./mti /

--

bb 83. műtrágya-, gyógyszer- és műanyagipari együttműködésről tanácskozott ausztriában a magyar vegyipar küldöttség

szf/ gk/s ki 1965. május 22.

szombaton hazaérkezett ausztriából a magyar vegyipar küldöttsége, amely egy héttel ezelőtt dr. szekér gyulának, a nehézipari miniszter első helyettesének vezetésével a két ország vegyipara között megvalósítható gazdasági és műszaki együttműködés megbeszélésére utazott a szomszédos országba.

a küldöttség hazaérkezése után dr. szekér gyula elmondotta, hogy a magyar delegációt fogadta bruno pittermann alkancellár, az osztrák államosított ipar ügyeinek minisztere. az együttműködés lehetőségeinek feltárására vonatkozó megbeszéléseket az alkancellárral való tanácskozás vezette be. ezután az osztrák állami nitrogénipari művek, österreichische stickstoff werke vezetőivel folytatták a tanácskozást. a megbeszélések eredményeként elhatározták, hogy együttműködést alakítanak ki a két ország vegyipara között a műtrágyagyártás, a gyógyszergyártás, a műanyagtermelés, valamint a műanyagtermeléshez szükséges egyes vegyi anyagok előállításának területén. abban állapodtak meg, hogy a megkezdett tárgyalásokat folytatják és az együttműködés részleteinek kidolgozását az egyes iparágak szakembereire bizzák./mti /

--

18.20/a

- 46 -

bb n 84. többszázéves népművészeti emlékek a cinkotai új iskolamuzeumban

ae/tr /s sr cz 1965. május 22.

érdekes kiállítás nyílt meg szombaton a népművészet emlékeiből a cinkotai georgina utcai általános iskolában. a hazafias népfront xvi. kerületi szervezetének történeti akcióbizottsága kezdeményezte, hogy az ősi, még az árpádok idejében alakult település népművészeti, néprajzi emlékeit összegyűjtötték. a többéves gyűjtőmunka eredményeként többszáz értékes tárgyi emlék került az iskolába, ahol most állandó jellegű kiállításon mutatják be azokat. sokszázéves lakberendezési tárgyak, ma már alig ismert házi munkaeszközök, régi népviseleti darabok, menyasszonyládák és a népi diszítőművészet sok értékes alkotása őrzik a helybeliek múltjának emlékeit. a tárgyakat idős cinkotai lakosok ajándékozták. úgy tervezik, hogy az összegyűlt és még gyarapodó anyagból később önálló helytörténeti muzeumot rendeznek be./mti /

--

bb 87. vit! vit! hurrá!

vid/tné/s fm cz 1965. május 22.

cimmal szombaton este a diósgyőri vasas klubban találkozót rendeztek a lenin kohászati művek, valamint a diósgyőri gépgyár kisz fiataljai. a ix. vit-re való készülék jegyében megtartott összejövetelen az eddigi világifjúsági találkozókra részt vett borsod megyei küldöttek számoltak be élményeikről, továbbá filmeket vetítettek az eddigi vit-ek érdekesebb eseményeiről./mti /

--

bb 88. dr. molnár erik - a kecskeméti katona józsef társaság tiszteletbeli tagja

vid/j/s fm cz 1965. május 22.

szombaton ülést tartott a kecskeméti katona józsef társaság. az ülésen dr. molnár erik kossuth díjas akadémikus, a történettudományi intézet igazgatója felolvasta „a nemzeti kérdés”, című tanulmányát. ezután a társaság - megemlékezve az előadó kecskeméti munkásságáról - tiszteletbeli tagjává választotta dr. molnár eriket./mti /

--

18.19/a

- 47 -

bb. 90. színházi bemutató szegeden

vid/tné/e fm

1965. május 22.

Szombaton este a szegedi nemzeti színházban bemutatták Tennessee Williams Nyár és füst című kétfelvonásos drámáját Ungvári Tamás fordításában. Szegeden ez volt az évad utolsó prózai bemutatója. A darabot Bozóky István rendezte. A díszletek Székely László, a jelmezek Bene Jánosné és Horváth Ferenc tervei alapján készültek. A főbb szerepeket Demjén Gyöngyvér, Jászai László, Katona András, Décsy Györgyi, Kátay Endre és Hőgye Zsuzsa játszotta. /mti/

bb. 86. békegyűlés kislángon

vid/j/e fm

1965. május 22.

A Fejér megyei kisláng községben Szombaton este békegyűlést tartottak, amelyen Juhász János, az MSZMP központi bizottságának póttagja, a Fejér megyei pártbizottság első titkára tartott politikai tájékoztatót és ismertette a békemozgalom feladatait. /mti/

bb. 85. béke és barátsági ünnepségek bács megyében

vid/tné/e fm

1965. május 22.

A hazafias népfront Bács megyei helyi bizottságai Szombaton több helyen rendeztek béke és barátsági ünnepséget. Pirtó község lakosainak békegyűlésén Bodoglári Lajos, a népfront járási elnökségének tagja ismertette a külpolitikai eseményeket, s méltatta a békeharc jelentőségét. Békegyűlés volt Kecskemét kistái határrészén is, ahol szennai Aranka, a területi tanyai népfront bizottság elnöke volt a szónok. Bugacon magyar-szovjet barátsági estét rendeztek. A falu művelődési otthonában szovjet tánc- és énekegyüttes adott nagyszerű műsort. /mti/

18.30/a

- 48 -

bb. 92. tovább fejlődik a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés - ülést tartott az együttműködési vegyesbizottság

k szf/gk/e ki

1965. május 22.

Május 20 és 22 között tartották meg Budapesten a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság 4. ülészeit dr. Ajtai Miklósnak, az országos tervhivatal elnökének elnökletével.

A csehszlovák delegációt Oldrich Cernik miniszterelnök helyettes, az állami tervbizottság elnöke vezette.

A bizottság megállapította, hogy az 1964. évi párt- és kormánydelegációk tárgyalásain, valamint a vegyesbizottság 3. ülésén az 1970. évi időszakig a gazdasági együttműködés kiszélesítésére kitűzött feladatokat mindkét fél kielégítően teljesítette.

A bizottság szakosítási javaslatokat és tájékoztató jelleggel kölcsönös szállításokat hagyott jóvá, mindenképp a gép- és ipar területén /például az ipari armaturák, finommechanikai termékek, mezőgazdasági gépek, szerszámok, gördülőcsapágyak, fémipari fogyasztási cikkek, vegyipari és élelmiszeripari berendezések, stb. szakosítását/. Jóváhagyott továbbá vegyipari és fogyasztási cikkek ipari, valamint műszaki-tudományos együttműködésre kidolgozott javaslatokat, ezenkívül szervezeti intézkedéseket fogadott el a közlekedési együttműködésre, nemkülönben a dunai vízierőmű építésére vonatkozóan.

A vegyesbizottság 4. ülésén ezzel alapot teremtett az 1970-ig terjedő távlati kereskedelmi megállapodáshoz.

A tárgyalások baráti szellemben folytak és a két fél érdekeinek teljes azonosságát tükrözték.

Szombat délután a parlamentben dr. Ajtai Miklós és Oldrich Cernik miniszterelnök helyettes, a csehszlovák állami tervbizottság elnöke aláírták a csehszlovák-magyar gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság 4. ülésének jegyzőkönyvét. Az ünnepélyes aláíráson részt vettek csehszlovák részről Božena Macháčová-Dostálová, a fogyasztási javak minisztere, magyar részről Nagy Józsefné könnyűipari miniszter, a vegyesbizottság csehszlovák és magyar tagjai, szakértői. Jelen volt Frantisek Pisek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. Az aláírás után dr. Ajtai Miklós a parlament delegációs termében fogadást adott a csehszlovák vendégek tiszteletére. /mti/

18.36/a

- 49 -

bb. 93. budapesten elrendelték a harmadfoku készültséget - a magyar duna-szakaszon mintegy tízezer holdnyi mezőgazdasági és részben lakott terület nyári gátjain védekeznek

i sb/tm/e cz

1965. május 22.

a duna árhulláma az osztrák szakaszon kremsnél már tetőzött, felette tehát már általában apad a folyó. bécsnél vasárnapra, a magyar szakaszon pedig, dunaremeténél hétfőre várható az árhullám tetőzése.

a tanácsok és a vízügyi igazgatóságok szakemberei már felülvizsgálták a duna fővédelmi töltései között épült nyári gátakat. a kisebb áradások ellen emelt nyári gátak a duna magyarországi szakaszának hullámterében mintegy 20 000 holdnyi, csaknem kizárólag mezőgazdasági területet védenek. a magas vízszint miatt győr és baja környékén már több kis nyári gátat feladtak és mintegy 1 600 holdnyi mezőgazdasági területre beengedték a vizet. az árhullám meghaladja majd még más nyári gát szintjét is. a gondos vizsgálatok alapján azonban újabb töltéserősítési munkálatok segítségével mintegy 10 000 holdat megvédenek a hullámtérben az elöntéstől. így nagy erővel folytatták a munkát a bölcske-madocsa közötti nyári gáton, amely ötezer holdnyi mezőgazdasági területet és több lakóházat is véd. a nyári gátak közül egyébként a bölcske-madocsa a legerősebb, s a jelenlegi munkálatokkal tovább növelik a védett terület biztonságát.

budapestnél péntek reggeltől szombat délig újabb 17 centiméteres áradással 699 centiméterre emelkedett a folyó vízszintje. a fővárosi tanács árvízvédelmi szolgálata ezért délben elrendelte a harmadfoku készültséget a budai oldal északi és déli valamint a pesti part északi szakaszán. a sürgős intézkedések továbbításának meggyorsítására eddig hat urh gépkocsit és számos telepített rádió-állomást helyeztek üzembe.

nagyfőnyben a csókási páli utcai töltés betétgerendás elzárásánál átszivárgott a víz. de gyors beavatkozással, körtöltés építésével lokalizálták a vizet. a csepel-sziget északi csucsánál hullámverés ellen védték a nyári gát több szakaszát. a margitsziget déli csucsánál a vízművek két szivattyúegysége mellett megcsuszott a part. most köveket szórtak a sérült szakaszra, hogy a víz ne mossza el a szivattyúegységek mellől a kavicsos talajt. a fővárosi csatornázási művek szombaton 36 szivattyúval óránként 4.700-4.800 köbméter szenny- és csapadékvizet emelt át a dunába a zsilipekkel elzárt csatornák és csapadéklevezető árkok torkolatánál. budapestben egyébként vasárnapra 710 centiméteres vízállás várható, s a hét közepén tetőzik az árhullám, de valószínűleg a korábban számítottnál valamivel kisebb, mintegy 740-750 centiméteres vízszinttel. /mti/

...-

18.45/a

- 50 -

bb. 94. szombaton nyitották meg

gk/e cz

1965. május 22.

a fővárosi szabó ervin könyvtár újjáalakított, 20-as számú /fő utca 11-13. szám alatti/ kerületi könyvtárát. az új, modern szabadpolcos könyvtár 20 000 kötetével, gazdag kézikönyvtári és folyóiratanyagával hétfőtől már ismét az olvasók rendelkezésére áll. /mti/

...-

bb. 95. nagy részvétellel temették el dr. bakos istvánt veszprémben

vid/gk/e sr

1965. május 22.

az életének 41. évében tragikus hirtelenséggel elhunyt dr. bakos istvánt, az mszmp központi bizottságának póttagját, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkárát, országgyűlési képviselőt szombat délután nagy részvétellel temették el veszprém város újtemetőjében. az elhunyt koporsóját délben ravatalozták fel a temetőben, ahol diszörséget álltak a megyei pártbizottság, a tanács és a társadalmi szervezetek tagjai. a koporsó előtti diszpárnán helyezték el az elhunyt kitüntetésait.

a családtagokon és a rokonokon kívül részt vett a temetésen cseterki lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, németh károly, a központi bizottság titkára, pap jános, az mszmp központi bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb irodájának vezetője, párdi imre, pullai árpád, az mszmp központi bizottságának tagjai, a központi bizottság osztályvezetői, dr. gosztonyi jános, dimény imre, lakatos dezső, a központi bizottság póttagjai, a központi bizottság osztályvezetői, papp árpád, a központi bizottság póttagja, a munkásörség országos parancsnoka. ott voltak a temetésen a megye politikai és társadalmi életének képviselői. a megyei pártbizottság első titkárának temetésén a város és a megye lakosainak több ezer főnyi tömege gyűlt egybe.

dr. bakos istvánt pap jános, az mszmp központi bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese bucsuztatta.

- tízezrek fogadták a megdöbbentő hírt, hogy tragikus hirtelenséggel, alkotó munkájának teljében, 41 éves korában elhunyt dr. bakos istván. halálával súlyos veszteség érte a magyar munkásosztályt és a pártot, amelynek 1945 óta hűséges és odaadó harcosa volt. egyszerű cselédszülő fiaként született, aki bauxitbányában ismerkedett meg a munkásosztállyal, s vált annak forradalmár tagjává, pártmunkássá. fiatal kora ellenére felelősségteljes beosztásokban dolgozott, s példás élete, szerény magatartása közismert volt megye- és országszerte. sokirányú elfoglaltsága sem akadályozta abban, hogy törődjék az egyszerű emberek dolgaival. /folyt.köv./

19.--/- szb

-51-

bb. 95. /nagy részvétellel...folyt./e

a sümegi járás lakossága országgyűlési képviselőjévé választotta. bátor védelmezője volt a szocializmus ügyének. tele volt tervekkel, elképzelésekkel, életének utolsó percéig fáradhatatlanul dolgozott. - pap jános ezután a gyászoló családhoz szólt és mély együttérzését fejezte ki.

- bucsuzom drága elvtársamtól, harcostársamtól - mondotta-, akivel hosszú évekig együtt dolgoztam és velem együtt bucsuzik politikai vezetőjétől veszprém megye több százezer lakosa.

pap jános ezután az mszmp központi bizottsága nevében bucsuzott a megyei pártbizottság első titkárától.

az mszmp veszprém megyei bizottsága, a megyei tanács és a megye dolgozóinak nevében dr. bodogán jános, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke bucsuzott az elhunytól. ezután kanizsai józsef, a bakonyi bauxitbánya igazgatója, a bauxitbányászok és szülőfaluja népének nevében mondott bucsuszavakat.

- fájó és megtört szívvel bucsuzik tőled a sok jóbarát és munkatárs. nagy veszteség ért bennünket tragikus haláloddal és nemcsak mint pártvezetőre, hanem mint egykori munkatársra is emlékeznek rád a bakonyi bauxitbányászok.

a bucsubeszédnek elhangzása után a munkásörök sorfala között fegyveres alakulat kíséretében vitték a koporsót a sírhoz, majd a fegyveres erők diszsortúze hangzott el. a temetés fájdalmas perceit a veszprémi vegyeskar gyászénekekkel kísérte.

dr. bakos istván sirják elborították a gyász és a kegyelet virágai. /mti/

...-

bb. 97. olasz kórus hangversenye debrecenben

vid/tné/e fm

1965. május 22.

szombaton este nagyszerű hangversenyt adott debrecenben a szardínia szigetéről, sassari városból hazánkba érkezett luigi canepa kórus. a 48 tagú vegyeskart marco costrani, a liceo musicale docente vezényelte. az együttes tenorszólístája luciano musu, zongoristája pedig giovanni flori, a sassari székesegyház karmestere, zenei docens volt. az olasz kórus tagjait a debreceni kodály kórus dalosai üdvözölték, majd a hangverseny után baráti esten látták őket vendégül. /mti/

...-

19.10/a

- 52 -

pek

bb. 99. a kisipari szövetkezeti kórusok dalostalálkozója balatonbogláron

vid/gk/e la

1965. május 22.

szombaton este rendezték meg a balatonboglári vikár béla járási művelődési házban a kisipari szövetkezeti kórusok ötödik hagyományos vidám balatoni dalostalálkozóját. a találkozón a dunaföldvári szövetkezeti tanács énekkara, a hajdusoboszlói férfikórus, a zala megyei kiszív kamarakórusa, a kaposvári vikár béla kórus, a budapesti szövetkezeti vasas kórus, valamint eger, szeged és sopron vegyeskórusa lépett fel. /mti/

...-

bb. 100. átvette a vándorzászlót a szőnyi szabadság termelőszövetkezet

vid/gk/e la

1965. május 22.

szombaton délután vette át az 1500-3000 szántóegység közötti területen gazdálkodó termelőszövetkezetek közül negyedik helyezést elért szőnyi szabadság tsz a minisztertanács vándorzászlóját. az ünnepségen részt vett néveri lászló, a megyei tanács vb-elnökhelyettese, dr. nemes vilmos, a járási tanács vb-elnöke, a zászlót és a velejáró kiváló termelőszövetkezeti gazdaság cím elnyeréséről szóló oklevelet hont jános, a földművelésügyi miniszter első helyettese adta át tatai imrének, a tsz elnökének. /mti/

...-

29.25/a

- 53 -

pek

bb 96. megnyitották veszprémben az 1. országos kamarazenekari fesztivált

vid/j/s f m l a

1965. május 22.

a veszprém megyei tanács dísztermében szombaton este ünnepélyesen megnyitották az 1. országos kamarazenekari fesztivált. Kovács János, a veszprémi városi tanács vb elnökhelyettese köszöntötte a megjelenteket, és beszédében hangoztatta, hogy ezzel a fesztivállal nyilvános fórumot igyekeztek nyújtani az ország legjobb kamarazenekarainak.

a megnyitó ünnepségen a budapesti edosz, a bajai medosz és a budapesti máv kamarakórus mutatkozott be. /mti/

-. -

bb 98. megnyitották a balatoni nyári idényt

vid/tné/s ki

1965. május 22.

a balatoni nyári idényt a hagyományokhoz híven szombaton vidám, zenés műsoros esttel nyitották meg síófokon. az évadnyitó ünnepségen várkonyi Imre, a Somogy megyei tanács vb elnökhelyettese mondott beszédet, majd a síóparádé című vidám műsoros esten szórakoztak a síó étteremben összegyűlt vendégek. az esten közreműködött Bilicsi Tivadar, Záray Márta, Vámosi János és a Budapest Táncegyüttes.

Szombaton a Balatonpart valamennyi szakszervezeti üdülő-háza megtelt vendéggel. megnyitották kapukat a vállalati üdülők, az idényszállók és amotelek is, az idei balatoni fűrdőidény az évszakhoz képest rossz időjárással kezdődött. a tópartra érkezett vendégsereg az első napot kénytelen volt a társalgókban, a játékszobákban és a filmszínházakban tölteni. a vendéglátóipar forgalma ugrásszerűen megnőtt, mert a még kirándulásra is alkalmatlan időben a vendégek jórésze a zenés szórakozóhelyeket kereste fel. a síófoki központi ünnepi évadnyitón kívül csaknem valamennyi nagyobb üdülő-központban műsoros, zenés esteket, ismerkedési összejöveteleket tartottak. /mti/

-. -

19.30/a

- 54 -

pk

bb. 101. időjárásjelentés

gk/e la

1965. május 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. május 22-én, szombaton 19.00 órakor:

a nappali hőmérséklet
kissé emelkedik

várható időjárás vasárnap estig: felhős idő, többfelé eső, zivatar. mérsékelt, helyenként élénk északkeleti, keleti szél. a nappali hőmérséklet kissé emelkedik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 15-20 fok között. /mti/

-. -

bb. 102. jubileumi est a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetsége fennállásának tizedik évfordulója alkalmából

t fe/tr/e zs

1965. május 22.

a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetsége fennállásának tizedik évfordulója alkalmából szombaton este az építők szakszervezetének székházában jubileumi estet rendeztek.

az esten részt vett: Kriston Károly, az MSZMP központi bizottsága kulturális osztályának munkatársa, Krizsán Ferenc, a Művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztályának helyettes vezetője. ott volt Siegfried Hienzsch, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa.

Dr. Wild Frigyes országgyűlési képviselő, a szövetség főtitkára mondott ünnepi beszédet. emlékeztetett arra, hogy a felszabadulás óta a németajku lakosok egyenjogú állampolgárai a magyar népköztársaságnak, szabadon élnek és dolgoznak.

- a bizalmat, amely a felszabadulás óta a németajku lakosság iránt megnyilvánult, állampolgári hűséggel viszonzzuk. a haladás és a béke oldalán állunk, részt kérünk és vállalunk a szocialista építőmunkából - mondotta többek között.

Narmati Sándor, az MSZMP központi bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának titkára a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a hazafias népfront országos tanácsa nevében köszöntötte a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségét.

- jubiláló szövetségük eddigi működése során értékes segítséget nyújtott ahhoz, hogy minden németajku munkatársunk megtalálja helyét a szocializmus építésének nagy munkájában. a németlakta községekben segítette a politikai öntudat, a kulturáltság és az általános műveltség színvonalának emelésében.

ezután ünnepi műsor következett, amelyben fellépett a német demokratikus köztársaság szorb állami népi együttese, több hazai ének- és táncegyüttes, valamint szólólista. /mti/

-. -

20.10/a

- 55 -

llk

bb. 103. átadták a vándorzászlót a jászboldogházi aranykalász termelészövetkezetnek

vid/gk/e la

1965. május 22.

a minisztertanács az 1964. évre meghirdetett országos termelési versenyben kimagasló eredményt elért jászboldogházi aranykalász termelészövetkezetet, a 4.500 szántóegységénél nagyobb területen gazdálkodó tsz-ek második helyezettjét, vándorzászlóval és kiváló termelészövetkezeti gazdaság címmel tüntette ki, a vándorzászlót nánási lászló, az elnöki tanács tagja adta át konkoly bélának, a termelészövetkezet elnökének és tolmácsolta a párt és a kormány üdvözlését a kollektív gazdaság tagjainak. /mti/

...-

bb. 104. visszaérkezett a szovjetunióban járt magyar pártmunkásküldöttség

j/e zs

1965. május 22.

a magyar szocialista munkáspárt pártmunkás-küldöttsége, amely szerényi sándornak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tagjának, az mszmp pártfőiskolája igazgatójának vezetésével az szkp központi bizottságának meghívására látogatást tett a szovjetunióban, szombaton visszaérkezett budapestre. a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. orbán lászló, az mszmp központi bizottsága tagja, a kb osztályvezetője és sebestyén jeno, a kb alosztályvezetője. jelen volt v.a.guszev, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa. /mti/

...-

- v é g e -

21.25/a

- 56 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 22.

bnv 1. az osztrák szövetségi kereskedelmi és iparkamara vezetőinek nyilatkozata

t bi/gg-lm vg

1965. május 22.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából fővárosunkban tartózkodik rudolf sallinger, az osztrák szövetségi kereskedelmi kamara elnöke és franz korinek, a kamara főtitkára.

rudolf sallinger az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta, hogy ausztria és magyarország kereskedelmi kapcsolatai az elmúlt években állandóan fejlődő tendenciát mutattak. ezt minden bizonnyal előmozdították a két ország között miniszteri szinten lezajlott kölcsönös látogatások. az 1964-es év rekordereményt hozott: az árucseré értéke mindkét irányban elérte a kétmilliárd schillinget. mindezek az eredmények kedvező alapot szolgáltatnak a kereskedelmi forgalom további kibővítéséhez. ez az oka annak is, hogy ausztria ebben az évben megnagyobbodott pavilonnal, minden eddiginél gazdagabb árukészlettel jelentkezik a budapesti nemzetközi vásáron.

az osztrák pavilonban - folytatta rudolf sallinger - az idén mintegy 130 kiállító cég mutatja be termékeit. ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy a látogatók mindennel megismerkedhetnek, amit ausztriában egyáltalán gyártanak, előállítanak. ez évben különösen gazdag a mezőgazdasági gépbemutató, így a kiállítás egyik büszkesége az univerzális cukorrépa-művelő gép, amely az összes munkafolyamatok elvégzésére alkalmas. a mezőgazdaság korszerű gépesítésében nagy szerepet tölthet be. ugyancsak rendkívül gazdag járműparkkal vonult fel a steyr-daimler-puch cég. már az első látogatási nap tapasztalatai arról győztek meg bennünket - fejezte be nyilatkozatát a kamara elnöke, hogy kiállításunk a magyar közönség és a szakemberek körében nagy érdeklődést keltett. különösen örömlünkre szolgált, hogy mindjárt az első napon nagy józsefné könnyüipari minisztert is vendégeink közt üdvözölhettük.

/folyt.köv./

11.30/n

- 1 -

le

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 22.

bnv 1. /az osztrák szövetségi....1.folyt./-lm

franz korinek főtitkár az elhangzottakhoz hozzáfűzte, hogy ausztria igen nagy érdeklődést mutat a magyarországról importálható - minőség és ár tekintetében egyaránt versenyképes árucikkek iránt, ennek oka a két ország áruforgalmának kétoldalu strukturájában keresendő, amely azt jelenti, hogy osztrák exportra is csak megfelelő mértékű import ellenében nyílik lehetőség, a budapesti nemzetközi vásár kitűnő alkalmat szolgáltat az árucserre növelésére, annál is inkább, mert hiszen nemcsak a kereskedelmi, hanem a műszaki szakemberek is találkoznak, közvetlenül ismerhetik meg azokat a gépi berendezéseket, gyártmányok, amelyek igényeiknek a legjobban megfelelnek.

- reméljük, hogy ez a kölcsönös érdeklődés minél több konkrét üzletkötéshez fog vezetni - fejezte be nyilatkozatát az osztrák szövetségi kereskedelmi kamara főtitkára./mti/

.-

10.40/-n

-2-

12.5.85

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 22.

bnv 2. százezer fordulat egyetlen eltéréssel - automata rajzoló-gép, elektronsugaras hegesztőberendezés és sok más érdekesség a magyar tudományos akadémia pavilonjában

t sl/gg/vv/m

1965. május 22.

major máté akadémikus, más szakemberek társaságában szombaton bemutatta az újságíróknak a magyar tudományos akadémia vásári pavilonját, a sok kiállított műszer- és rajz érdekes áttekintést nyújt az akadémia intézetek munkájáról, amelynek fővonása a radioaktív izotópok, a félvezetők és az elektronsugarak egyre szélesebbkörű alkalmazása.

a bejáratnál térkép jelzi, hogy hazánkban az izotópokat körülbelül kétszáz helyen állították az ipar, a mezőgazdaság és az egészségügy szolgálatába. az országos atomenergia bizottság izotóp intézetében 1961-ben kezdődött meg az izotópok üzemszerű termelése, s ez a munka az elmúlt években gyors ütemben tovább fejlődött. gyakorlatilag valamennyi, ugynevezett rövidfelezési idejű izotópot előállítják hazánkban - mintegy 120- féle szervesetlen vegyületet - ezenkívül azonban hosszú felezési idejű izotópok gyártása is napirendre került. példák illusztrálják, hogy az izotópok milyen hatáson segítséget nyújtanak az iparban a selejt elhárításához, a mezőgazdaságban a növényzet biológiai tanulmányozásához, a gyógyászatban pedig a szervezet különféle elváltozásainak felderítéséhez.

a központi fizikai kutató intézet több, rendkívül érdekes műszert is bemutat. ilyen például az a berendezés, amely az egyenáramu motorok fordulatszámát képes szabályozni, még pedig olyan precízen, hogy ha például tíz perc alatt a motornak százezer fordulatot kell megtennie, ez idő alatt legfeljebb egy fordulat lehet az eltérés. ezt a berendezést egy speciális fizikai kísérlet lebonyolításához szerkesztették, de felhasználható minden olyan területen, ahol a munka megköveteli a motorok fordulatanak nagy pontosságát. a geodéziai műszereket gyártó hazai és külföldi üzemek máris érdeklődnek a műszer iránt.

ugyancsak a központi fizikai kutató intézet újdonsága az elektronsugaras hegesztőberendezés, amely a legfinomabb műszerek, tranzistorok összehesztésére alkalmas. az automatizálási kutató intézet viszont olyan gépet állított ki, amely bonyolult tervrajzokat, automatikusan készít el, csupán a rajzokhoz szükséges méreteket, előírásokat kell a gépbe adagolni.

/folyt.köv./

13.10/-n

-3-

le

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 22.

bnv /2. százezer ... 1. folyt./ m

az akadémiai pavilon sajtótájékoztató bővelkedett további érdekességekben is. bemutatták a növények fejlődését mérő műszert, az élő izmok működését regisztráló berendezést, klimatizáló készülékeket és sok egyébét. az akadémia intézeteinek eredményeit egyébként írásba foglalva az érdeklődők rendelkezésére bocsátják. /mti/

bnv 3. könyvek a műszaki haladás szolgálatában - 12 ország 72 kiadója mutatja be kiadványait a bnv szombaton megnyílt 6. nemzetközi műszaki könyvkiállításán

t sz-vg/tm-lm -cz 1965. május 22.

szombaton délelőtt nyílt meg a bnv szakmai tekintetben leguniverzálisabb pavilonja, a 6. nemzetközi műszaki könyvkiállítás. dr. simó jénőnek, a kiadói főigazgatóság vezetőjének megnyitó szavai után a hazai és külföldi újságírók jelenlétében kocsis józsef kohó- és gépipari miniszterhelyettes méltatta a műszaki könyvek jelentőségét.

a miniszterhelyettes elmondotta, hogy a vásáron első alkalommal 1960-ban rendezték meg a nemzetközi műszaki könyvkiállítást a szovjet, ndk és csehszlovák kiadók részvételével. a kiállítás iránt megnyilvánuló nagy érdeklődés arra készítette a rendezőket, hogy az akkori 100 négyzetméter helyett most 600 négyzetméternyi területen 12 ország 72 kiadójának műveit tárják a látogatók elé.

- elmondhatjuk - hangsúlyozta kocsis józsef - hogy a kiállítás választékában, rendezésében a világszínvonalat reprezentáló nagy külföldi kiállítások színvonalára emelkedett és külföldön is így tartják számon. a világ legújabb műszaki könyvtermésének színe-java, összesen 3600 kötet könyv található a kiállításon. ezek közül 700 kötet a magyar kiadóktól származik a tavalyi kedvező tapasztalatok alapján most is tematikai csoportonként és azon belül kiadónként mutatjuk be a könyveket. budapesten a közelmúltban alakult meg a műszaki könyvklub, s tagjainak száma már meghaladja a 20 000-ret. a klub tagjainak nagy előnyt jelent, hogy az itt kiállított könyvek megvásárlásánál elővételi joggal rendelkeznek. bizonyos vagyok abban, hogy a magyar szakemberek eredményesen hasznosítják majd a műszaki irodalomból szerzett tapasztalataikat - mondotta a miniszterhelyettes. /mti/

-4-

13.14/-n

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 22.

bnv 4. kiosztották a nehézipari miniszter díjait

t hbj/gg/m/vg

1965. május 22.

szombaton a nehézipari miniszterium műanyag kupolacsarnokában ünnepélyesen kiosztották a nehézipari miniszter díjait.

nagydíjat kapott a palma gondola star és az újabb palma camping-sorozat. a felfújható matracok és egyéb campingcikkek kitűnő minőségűek, kivitelük tetszetős, megbecsülést vívtak, ki a magyar ipar és külkereskedelem számára a tőkés piacokon, többek között svédországban, svájcban, nyugat-németországban, franciaországban, hollandiában, belgiumban, olaszországban. a palma márkájú matracok és camping-cikkek számos nemzetközi kiállításon és árubemutatón is elismerésben részesültek.

díjat kaptak a következő gyártmányok:

a termisztoros felmelegedést védő készülék, amelynek az elektromos motorok védelmében van jelentősége.

a 20 sto-500 típusú szabadtéri tokozott cella, amely a szabadterén elhelyezett elektromos berendezéseket védi az időjárás viszontagságai és egyéb károsodások ellen. az új típusú szabadtéri tokozott cellának műszaki jellemzői elérik a világszínvonalat.

a d.o. t. richter /zoalen/ állatgyógyszer. folyamatosan takarmányba keverve megelőzi a háziszárnyasok bélmegbetegedését, amely heveny lefolyás esetén az állománynak 50-80 százalékát is elszokta pusztítani.

a granulált szuperfoszfát. ennek előnye a műtrágyázásban régóta ismeretes. a most kiállított és kitüntetett termék a régihez viszonyítva minőségi javulást mutat. a hidegtechnológiával előállított szemcsék egyenletes méretűek, szilárdságuk megfelelő, mészkövel történt porzással a szakemberek elérték, hogy az áru nem tapad össze, s bárhova szállítható. a termékek minősége minden tekintetben eléri a világszínvonalat. a termék iránt már a nyugati piacon is jelentős érdeklődés mutatkozik és erre az évre 30.000 tonnát kötöttek le a külföldi cégek.

a kanizsa 250 furóárbc. a régebbi acél-furótornyok fel- és leszerelése sok időt vett igénybe. ez az árbc konstrukciójában eléri a világszínvonalat, szerelési ideje egynegyede a korábban alkalmazott toronyszerkezetek felállítási idejének.

/folyt.köv./

13.20/-n

-5-

le

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 22.

bnv 4. /kiosztották ... 1. folyt./ m

az új alumínium „I és u,, tartók. az eddig szabványosított könnyűfém „1,,, és „u,, tartók túlméretezettek voltak és így anyagfelhasználás szempontjából gazdaságtalanok. az új tartók a legoptimálisabb anyagfelhasználással készültek. legalább 25 százalékos anyagmegtakarítást lehet elérni az eddigi könnyűfém-szerelvényekkel szemben. további előnyük, hogy tartó-merevségük megnövekedett. /mt1/

13.20/-n

-6-

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 22.

bnv 5. új piacokat hódítanak a bnv- n bemutatott korszerű cikkek

sl/vg/tm/s cz

1965. május 22.

bár a szakmai napok még csak ezután kezdődnek, máris sok külföldi szakember kereste fel a budapesti nemzetközi vásár pavilonjait. a petőfi csarnokban különösen nagy a forgalom az önálló külkereskedelmi joggal rendelkező vállalatok információs irodáiban. szombaton az egyesült izzó vásári kirendeltségénél a többi között a bolgár elektroimpex külkereskedelmi vállalat megbízottja is megjelent és bejelentette, hogy 1966-ra két millió különféle rádiócsövet szeretne vásárolni Magyarországon. várja az egyesült izzó választ, hogy ebből a mennyiségből mennyit és mikor tud szállítani.

az egyesült izzó más cikkei is nagy sikert arattak. a külföldiek közül is sok látogatót vonzott az a működő gépsoruk, amely a fénycsövekhez a gyújtókat gyártja, teljesen automatikusan. a gép óránként 700 gyújtót szerel össze és azokat osztályozza.

a medicor művek vásári kirendeltsége kelet- és nyugatnémet szakembereket látott vendégül szombaton. az ndk és az nszk szakemberei a gyár legújabb termékeiből a lélegeztetésre is alkalmas sebészeti altatókból, a traumatológiai műtőasztalból és a teleméterből akarnak vásárolni. az utóbbi műszer nemzetközileg is újdonság. a teleméter segítségével a kórteremtől távolos helyiségekben is figyelemmel lehet kísérni a beteg pulzusát, szív-működését. a páciens megfelelő testrészeire csupán egy miniatűr kis adóberendezést szerelnek fel. a lengyelek a cinkezüst akkumulátorok iránt érdeklődtek, amelyeket hallásjavító készülékek, hordozható műszerek áramforrásaként lehet jól felhasználni.

az érdeklődések alapján minden jel arra mutat, hogy a vásáron bemutatott korszerű cikkek új piacokat hódítanak a magyar ipar számára - mondották az egyesült izzó és a medicor művek vásári kirendeltségének vezetői. /mt1/

..-

15.40/- szb

-7-

me

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 22.

bnv 6. folytatódnak az üzletkötések - nagy szovjet megrendelés

sz/gg/s vg cz

1965. május 22.

a külkereskedelmi vállalatok többsége a szakosított kiállításokon kirendeltségeket, irodákat nyitott, amelyekben szombaton már élénk kereskedelmi élet zajlott. a petőfi csarnokban a metrimpex vállalat kirendeltségén a műszereket exportáló magyar külkereskedelmi vállalat vezetői eredményes üzletkötéssel zárult tárgyalásokat folytattak a szovjet maspriborintorg vállalat képviselőivel. a maspriborintorg a szovjet vegyipari üzemek, főként a most épülő ujjgyárak számára 47 laboratórium teljes felszerelését, berendezését rendelte meg. a kétféle rubeles üzletkötésről a szerződést schäfer györgy, a metrimpex vezérigazgatóhelyettese és j.i. szeminyejev, a szovjet vállalat elnökhelyettese írta alá.

j.i. szeminyejev elmondotta, hogy a szovjetunióban már több mint 200, magyar berendezésekkel ellátott laboratórium működik, teljes megelégedésükre. a most lekötött laboratóriumok csak egy részét képezik annak, amit a jövő évben a magyar ipar szállít majd számukra.

a maspriborintorg a budavox magyar vállalattal is szerződést kötött. tizenkét csatornás tranzisztrozált átviteltechnikai berendezést rendelt. a most lekötött gyártmány, amelynek értéke negyedmillió rubel - csak az első része egy nagyobb, mintegy kilencmillió rubelt kitevő szállítmánynak. a berendezést, amely a telefonközpontok közötti beszéd, vagy táviró, illetve zenecsatornák átvitelére alkalmas, a telefongyár készíti a szovjetunió részére. /mti /

--

15.49/a

- 8 -

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 22.

bnv. 7. a béke, barátság jelképének tíz méter magas bronzkapuját állították fel szombaton az indiai pavilon bejáratánál

t sz/gg/e vg

1965. május 22.

szombaton emelődaruk segítségével az indiai pavilon bejárata előtt egy érdekes, jellegzetes indiai kaput állítottak fel. a látványos bronzépitmény - amint arról az mti munkatársa kérdésére j.s. gupta, a pavilon igazgatója elmondotta, india szimbóluma, a béke, a barátság jelképe. a kapu eredeti je india egy szép, régi városában, senchi-ban található, s 2500 évvel ezelőtt épült annak emlékére, hogy a híres ashog hadvezér, buddha követője végetvetett egy nagy háborúnak és békét teremtett egy olyan háboru után, amelyet ő nem akart.

- a kaput indiában építették és részeire bontva, hajóval szállították lipcsébe, s most onnan hozták el budapestre azért, mert a nemzetközi kereskedelem is a békés egymás mellett élés és a barátság elmélyítésének ügyét szolgálja. /mti/

bnv. 8. egy megkésített kiállító jelentkezett szombaton a budapesti nemzetközi vásáron

i hbj/gg/e vg

1965. május 22.

ati el omin osman el hagaz szudáni kereskedő, kissé megkésve érkezett a budapesti nemzetközi vásárra. szombaton közölte, hogy ki szeretné állítani termékeit - mégpedig két leopárd-szörme bundát és husz üvegben különböző magokat a nemzetközi ipari seregszemlén.

a budapesti nemzetközi vásár műszaki vezetői - mint minden kiállítót - szívesen fogadták, s bár megkésve érkezett, a 44-es számú pavilonban szorítottak neki egy kis „standot”, hogy a látogatók elé tárhassa áruait. /mti/

16.10/a

- 9 -

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 22.

bnv 9. a vásár igazgatójának találkozója a sajtó képviselőivel

hbj/ vg/tm/s cz 1965. május 22.

szombaton délután a technika házában dr. vitéz andrás, a bnv igazgatója találkozott a külföldi sajtó képviselőivel. előljáróban arról tájékoztatta a külföldi újságírókat, hogy a bnv jubilál, 40 évvel ezelőtt rendezték meg első ízben a városligetben a budapesti nemzetközi vásárt.

az újságírók kérdésére ezután elmondotta, hogy a vásár igazgatósága szeretné tovább fejleszteni a szakosítást. az az elgondolás, hogy a következő években egy pavilonban mutatják be a magyar és a külföldi szerszámgepeket, h iradás-technikai berendezéseket, műszereket, könnyűipari termékeket és más kiállítási anyagokat. így az eddiginél is jobb összehasonlítási lehetőség kínálkozik.

megkérdezték a külföldi lapok képviselői azt is, hogy a bnv, miként más európai vásár, nem küszködik-e helyhiánnyal. a vásárigazgató erre a kérdésre részletesen válaszolt.

- külföldi vendégeink sokszor dicsérik a környezetet amelyben a vásárváros elhelyezkedik. a most kiállítási célokra használt 260.000 négyzetméternyi területen túl azonban a városligetben további terjeszkedési lehetőség nincs. több külföldi kiállító például osztrák partnereink is közölték, szívesen építenének az eddiginél lényegesen nagyobb kiállítási csarnokot. ennek mi örülünk, mert azt mutatja, hogy a budapesti nemzetközi vásárt a külföldi kiállítók is fontos és jelentős ipari, kereskedelmi találkozóknak tekintik. a városligetben azonban nem tudunk új területeket adni. reméljük, hogy átköltözhetünk majd egy új vásárvárosba, valószínűleg a duna mellé, lágymányosra, ahol szintén szép környezetben rendezhetjük meg a bnv-t./mti /

-. -

18.00/s

- 10 -

MB

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 22.

bnv 10. a hamburgi kikötő vásári információs irodájának fogadása

st-vg/tm/s la 1965. május 22

a hamburgi kikötőt a budapesti nemzetközi vásáron képviselő információs iroda szombat délután fogadást adott a gundel étteremben a bnv alkalmából. a fogadáson részt vett bartos istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, továbbá a külkereskedelmi minisztérium és a közlekedés- és postaiügyi minisztérium több vezető beosztású munkatársa.

a fogadáson részt vett és pohárköszöntőt mondott edgar engelhard miniszter, hamburg város polgármestere.

- az évek folyamán jó kapcsolat alakult ki a magyar külkereskedelmi vállalatok és a hamburgi kikötő között - mondta.- bizom benne, hogy a két ország kereskedelmi forgalma tovább javul. a budapesti nemzetközi vásár megtekintése alkalmával meggyőződhettem magyarország jó benyomást kelto teljesítményeiről, különösen a nehéz- és a könnyűipar eredményeit illetően. a vásáron kiállított gyártmányok bizonyítják, hogy magyarország ipara nemzetközi viszonylatban versenyképes.

végül utalt a polgármester a három évre megkötött kereskedelmi szerződésre, a kereskedelmi képviselők mindkét részről történő felállítására, amely jó feltétele a kölcsönös gazdasági kapcsolatok fejlesztésének./mti /

-. -

19-30/a

- 11 -

MB

a budapesti nemzetközi vásár hírei

1965. május 22.

bnv 11. fogadás a szovjet pavilonban

hbj/ gk/s la

1965. május 22.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából szombaton este fogadást tartottak a szovjet pavilonban. a vendégeket g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete, valamint b.k. puskin, a nagykövetség kereskedelmi képviselője fogadta.

a szívélyes, baráti légkörben lezajlott fogadáson megjelent dobi istván, az elnöki tanács elnöke, fock jenő, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja. ott volt a fogadáson a kormány több tagja, a politikai, a társadalmi és a kulturális élet több vezető személyisége. megjelentek a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezetői, illetve munkatársai.

a fogadáson ott voltak k.t. mazurovnak, a szovjetunió minisztertanácsa első elnökhelyettesének vezetésével hazánkba érkezett szovjet kormányküldöttség tagjai is.

a fogadáson k.t. mazurov, a szovjetunió minisztertanácsának első elnökhelyettese mondott pohárköszöntőt./mti/

--

21.10/a

- 12 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. május 23.

bb. 1. kiterjesztik a gáztüzelést a belvárosban

i hi/sk/e zs

1965. május 23.

a belvárosban fokozatosan felszámolják a levegőt szennyező góccokat. eddig öt vállalat tért át koks-, illetőleg olajtüzelésre, s a központi fűtéses házaknál 110 kazánt szintén koksztüzelésre alakítottak át. a házkezelési igazgatóság több lakóépületben gáztüzelésre alkalmas cserépkályhákat állított be, s a jövő év végéig újabb ezer lakás kap ilyen korszerű fűtést. /mti/

bb. 2. amerikai filmesek a bajai halásztanyákon

vid/j/e fm

1965. május 23.

az ország legnagyobb halászati termelészövetkezetében, a bajai új élet-ben eric crippe amerikai operatőr vezetésével film készült a dunai halászok életéről. a filmet az usa televíziós állomásai és filmszínházai júliusban tűzik műsorra. /mti/

- 1 -

11.00/e

h